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MIÉNK A GYŐZELEM.
BRYANT HARMADSZOR IS ELEJTETTE AMERIKA NÉPE.

Amit hónapok óta hirdettünk, az 
kedden este hekövetkezett. Taft 
Howard 1 it most óriási többséggel vá­
lasztotta meg az amerikai nép az Egye­
sült Államok elnökévé. Ezzel a válasz­
tassa! Amerika népe újból kimondta, 
hogy egyedül azokban az elvekben bi- 
zik. amelyeket a republikánus párt irt 
a zászlajára s amelyeknek érvényesíté­
sével vált ez az ország gazdaggá és ha­
talmassá.

A demokraták hiába emelték paj­
zsukra harmadszor is a kétszer elbukott 
Bryan Jennings Vilmost. És Bryan 
Jennings Vilmos hiába alkalmazta a 
választási küzdelem folyamán a dema­
gógia minden fegyverét, hiába becsmé­
relte Roosevelt Tivadart, hiába hivat­
kozott arra a válságra, mely egy éven át 
rettegésben tartotta az ország népét s 
melyért Bryan a felelősséget Roosevelt- 
re és a republikánus pártra akarta há­
rítani.

Igaz. ez a nép szenvedett a lefolyt 
esztendőben. Milliónyi munkáskéz tét­
lenségre volt kárhoztatva és sok családi 
tűzhelyen az Ínség farkasa ütötte fel 
otthonát. Ámde a nép felismerte, hogy 
azt a farkast egyedül a republikánusok 
győzelme lesz képes elűzni; felismerte, 
hogv iiznk az elvek, amelyek tizenkét 
éveit át üdvöseknek bizonyultak az ősz- 
szességre nézve épp úgy, mint az egyes­
re. nem fogják megtagadni önmagukat 
a'jövőben sem.

A válságot a megrendült bizalom 
okozta tudvalevőleg. S a bizalmat mes­
terségesen rendítették meg azok, akik 
a.törvény fölé akartak helyezkedni s a 
kiket Roosevelt meg akart tanítani ar­
ra, hogy gazdagnak és szegénynek egy­
aránt meg kell hajolni a törvények 
előtt.

8 most, hogy a nép az ő szavazatával 
Roosevelt mellé állott s az általa aján­
lott jelöltet választotta meg elnökül, a 
trusztok is be fogják látni, boga" a saját 
érdekeiket sértik, amikor ellentétbe he­
lyezkednek a törvénynyel, amikor ha­
talmuk fitogtatása ezéljából válságokat 
létesítenek mesterségesen.

Taft megválasztásával a gazdasági 
rend azonnal helyre fog állni. A gyá- 
rak kéményein ismét magasba fog 
szállni a füst, a gépek ismét zakatolni 
fognak, a bányatelepek megélénkülnek.

Az európai gyárosok, akik mar azon 
reménykedtek, hogy Bryan megválasz­
tásával az olcsó munkabér mellett elő­
állított áruikat az amerikai munkás ro­
vására ideszállitlmtják, keserűen csa­
lódtak. Amerika ezentúl is eldorádőja 
fog maradni a munkásnak. A védvám- 
iioi 1 megv értelmezett amerikai gyártmá­
nyok előállítása körül foglalatoskodó 
munkást a republikánus párt nem en­
gedi lesüllyedni az európai fehér rab­
szolga színvonalára. Amerikában ma­
gasaid) igényei vannak a munkásnak s 
ez igények csakis a véd.vámnak teljes 
épségben való fentartása mellett elégít­
hetők ki. Ezt tudják az amerikai mun­
kások. akik ellenségüknek ismerik azo­
kat. akik a védvám ellenségei. Ez az 
oka Brvan csúfos vereségének, akt el

„V villamos szikra rég széjjelvitte a 
republikánus párt fényes győzelmének 
hírét. Ez a hir nemcsak bennünket ör­
vendeztet meg, akik'Amerika földjén 
élünk s ennek áldásait élvezzük. Öröm­
hír ez azoknak is, akiket a tavaly meg­
kezdődött válság annyira megijesztett, 
hogy sietve visszaszaladtak innen szülő­
hazájukba, ahol aggódó szívvel várták 
mostanáig az itteni gazdasági viszo­
nyok megjavítlásának hírét.

Most megkapták a hirt. Taft megvá­
lasztása azonos a gazdasági élet fellen­
dülésével. S ha, mint ezt más helyütt 
kimutatjuk, a lefolyt hónapokban cse­
kély volt a bevándorlás és nagy volt a 
visszavándorlás, ez most egy csapással 
meg fog változni. A bevándorlási ha­
tóság már készülődik az ideözönlő nép- 
tömegek fogadására. S akik jönnek, 
nem fognak csalódni. Hisz a republiká­
nus párt győzött. Ez rendezett viszo­
nyokat jelent, munkát, jólétet.

Örülünk annak, hogy munkálkodá­
sunkkal, ha szerény módon is, elősegí­
tettük a győzelmet. Méltán mondhat­
juk tehát: miénk a győzelem.

NÉPESEDÉSI MOZGALOM.

- Bevándorlási és vlsszacándorlási 
statisztika.

A bevándorlási hatóságnak hivatalos 
kimutatása szerint, mely október 31-én 
lett kiadva, ez esztendőnek tiz hónapjá­
ban 330 ezer- 455 bevándorló érkezett 
az Egyesült Államokba. Tavaly ugyan­
azon időtartamban egymillió, 186 ezer. 
78/, ember törekedett az Egyesült Álla­
mokba.

Tavaly januárius elsejétől október 
31-ig 349 ezer 395 ember ment innen 
vissza a szülőhazájába, az idén ötszáz- 
nyolczczcrkét százhat bevándorló fordí­
tott hátat az Egyesült Államoknak.

Tehát nemcsak a bevándorlás apadt 
le egynegyedrészre, de a visszavandor- 
lás majdnem megkétszeresedett. 4

Ez a kimutatás kell, hogy gondolko­
zóba ejtse a hazai illetékes köröket. Ha 
valami, ugv ezek a számok bizonyítják, 
hogy a magyar ember nem kalandvágy­
ból hagyja ott a szülőhazáját, hanem a 
gazdasági kényszernek engedve, keresi 
fel ;!z Egyesült Államokat. Mihelyt ez 
az ország nem teljesíti azokat a remé­
nyeket, miket a bevándorló az ö idejöve­
teléhez fűzött, megy vissza a röghöz, a 
melytől a nyomor szakította öt el.

Magyarország korhadt gazdasági po­
litikájában kell tehát keresni annak a 
nagymérvű kivándorlásnak okát, amely 
12 év óta megtizedelte Magyarország la­
kosságát. Kár tehát a jövőben is ide- 
küldeni tanulmányozókat. A kivándor­
lás kérdését egyedül Magy.Írországon 
lehet tanulmányozni, egyedül Magyar- 
országon lidiet megoldani.

AMERIKAI POLGÁRJOG.

A legújabb szabályok a megszerzés 
dolgában.

A most lezajlott elnökválasztás is­
mét aktuálissá tette az amerikai állam­
polgárság kérdését. Nagyon sok honfi­
társunk csak azérünem érvényesítheti 
véleményét az Egyesült Államok sorsá­
nak intézésénél, mert a gyakran változó 
szabályok tömkelegében eligazodni nem

ben, mintsem hogy az utánjárással ve­
sződjön. Természetesen, az emberi el­
me előtt minden nehézkesnek tűnik fel, 
amivel nincs tisztában, vagy nincs kel­
lőleg tájékozódva. Hogy a polgárság 
megszerzését megkönnyitsem, az idevo­
natkozó és jelenleg érvényben levő leg­
újabb szabályokat és tudnivalókat üsz- 
szegyüjtöttem, s azokat népszerű ma­
gyarsággal feldolgozva l; közlöm.

Ki lehet polgár?
Bárki, — kivéve kínaiakat — lehat 

az Egyesült Államok polgára.
Nő, aki nem polgár, azáltal hogy ame­

rikai polgárhoz nőülmegy, polgárává 
lesz az Egyesült Államoknak.

Mindazon gyermekek, akik 21 évnél 
fiatalabbak voltak abban az időben, a 
midőn atyjuk, vagy özvegygyé lett any­
juk polgárrá lett, külön folyamodás 
nélkül szintén polgárokul tekintetnek.

Mikor lehet valaki polgár?
A polgárjogért — ünnepnapokat ki­

véve — bármely napon lehet a bíróság­
hoz folyamodni.

Az első papirt az Egyesült Államok­
ba való megérkezés után bármikor ki 
lehet venni.

Minden esetre ezélszerübb az első pa­
pír kivételével addig várni, mig az ille­
tő tud annyit angolul, hogy a bírósági 
tisztviselővel magát megértethesse. De 
a halasztásnak nem szabad tovább tar­
tani, mint legfeljebb három évig a meg­
érkezés után.

A második papirt meg lehet szerezni 
akkor, ha az illető már öt éve lakik ez 
országban, s ezenkívül szükséges, hogy 
nein kevesebb, mint két, s nem több, 
mint hét éve legyen az első papír birto­
kában.

Hogyan lehet valaki polgár?
Hogy valaki az Egyesült Államok 

polgára lehessen, ahhoz szükséges, 
hogy ezt a szándékát a hatóság tudo­
mására hozza.

Ezt az eljárást nevezik népszerű 
nyelven az „első papír kivételéinek. A 
bírósághoz el kell juttatni egy írásbeli 
nyilatkozatot, melynek kitöltését bárki 
elvégezheti, de melyet a folyamodónak 
kell sajátkezüleg aláírni. Az erre szol­
gáló nyomtatott űrlapot a bíróságtól 
kell beszerezni. Ebben közölni kell a 
folyamodónak: 1. személyleirását; 2. 
előbbi és jelenlegi lakását, 3. az Egye­
sült Államokba való megérkezése he­
lyét és idejét; 4. annak kinyilatkozta­
tását, hogy a folyamodó lemond az 
előbbi hazája iránt való hozzátartozan- 
dóságról.

A második papír.
Ha a polgárrá lenni óhajtó legalább 

két év óta birtokában van az első papír­
nak, s legalább öt éve lakik az Egye­
sült Államokban, akkor folyamodhat a 
bírósághoz a polgárjog megadásáért. 
Ebből áll a kércényczés a honosításért, 
s népszerű nyelven ezt nevezik a „máso­
dik papír“ kivételének. Az ehhez szol­
gáló űrlapot is a bíróság adja. Ezt a 
folyamodónak alá kell Írni és a bíróság­
nak átnyújtani. Ugyanakkor két tanú 
esküvel megerősített nyilatkozatát 
[affidavit] is át keil nyújtani, két oly 
tanúét, akik már polgárai az Egyesült 
Államoknak, s akik nyilatkozatukkal 
bizonyítják a kérvényben felhozottak 
valóságát. x

A kérvényt, a tanuk nyilatkozataival 
mellékelve a bíróság 90 napig magánál 
tartja, mely idő elteltével a kérvénye­
zőt megvizsgáztatja, s kiadja a teljes 
polgárosításról ‘szóló okmányt.

A polgárjogról szóló okmány nem ad­
ható ki annak, ki az angol nyelvet nem 
beszéli.

Nem szükséges, hogy a kérvényező a 
polgárjog elnyeréséért üt évig lakjon 
ugyanabban az államban, de kell, hogy 
legalább egy évet lakott legyen abban 
az államban, ahol a polgárjogért folya­
modik. Ily esetekben szükséges, hogy 
affidavitokat azokban az államokban 
lakó tanuktól szerezzen, amely álla­
mokban ő maga is lakott.

[Folyt, köv.]
Ligeti Imre.

tudván, nehézkesnek találja az eljárást 
végre megtanulta azt, hogy csengő fra- az amerikai állampolgárság megszerzé- 
zisokkal nem lehet ezt a népet iépre s^n(',]_ s inkább lemond arról, hogy 
rsnjnj résztvegyen szavával a politikai élet-

KOENIG S. SÁMUEL.
NEW YORK ÁLLAM MAGYAR BELÜGYMINISZTERE.

Ha széles ez országban nagy az öröm 
afölött, hogy a választási küzdelem a 
republikánus párt győzelmével végző­
dött, úgy a mi örömünk, az amerikai 
magyarság öröme kétszeres.

A republikánus párt ugyanis helyet 
biztosított az amerikai magyarságnak 
a politikai élet asztalán. És mi szívesen 
elismerjük, hogy ezt jórészben Braun 
Márkusnak köszönhetjük, annak a 
Braun Márkusnak, akit egynéhány 
amerikai magyar lap készségesen haza- 
árulónak bélyegzett, mivel mint ameri­
kai polgár és tisztviselő kötelességét 
teljesítette, miivel lerántotta a leplet a 
Tisza-kormány praktikáiról s mivel itt 
tyúkszemére hágott egynéhány apostol­
nak. akik Amerika földjén élve, gyű hű­
séget szítanak Amerika ellen.

Braun Márkus érdeme az, hogy ben­
nünket, amerikai magyarokat politikai­
lag észrevették. Amióta az ő meghívá­
sára Roosevelt Tivadar elnök küzibénk 
jött s ezzel bennünket magyarokat poli­
tikai tényezőnek elismert, azóta helyet 
adtak egyik másik magyar embernek az 
amerikai közéletben. Általános feltű­
nést keltett azonban, amikor a republi­
kánus párt a síi rat ogai állami konven- 
czión New York állam legtekintélye­
sebb tisztségére magyar embert jelölt: 
az alig 37 éves Koenig 8. Sámuelt. A 
belügyminiszteri tisztségre jelölték őt, 
mely egyúttal miniszterelnökség.

És november harmadikén megválasz­
tották öt. Nagyobb többséggel válasz­
tották meg. mint magéit a kormányzót.

Januárius elsejétől kezdve tehát ma­
gyar ember fog Albanyban az állami 
kormánypalotában a minisztertanács­
ban elnökölni. Nagy megtiszteltetés ez 
ránk, magyarokra nézve, de még na­
gyobb magára Koenig Sámuelre nézve. 
Ennek a hatalmas államnak, az Egye­
sült Államok legjelentékenyebb államá­
nak népe elismerte az ö kiváló polgári 
erényeit, elismerte az ö fényes tehetsé­
gét és megbízik benne, hogy ezt a fon­
tos állást, mely a kormányzóén kívül a 
legfontosabb, a sok milliónyi polgár ja­
vára fogja betölteni.

Koenig .8. Sámuel a hévesmegyei 
Egerben született. Mikor szülei kiván­
doroltak, ő még kis gyermek volt s itt 
New Yorkban kezdett iskolába járni. 
Szülei nagyon szegények lévén, a kis 
Sámuel ujságelárusitással járult na­
ponta néhány centtel a család sovány 
jövedelméhez. A midiéit szorgalmasan 
tanult. Mikor felcseperedett, jogász 
lett, közben politikával is foglalkozott. 
Mintán letette az ügyvédi vizsgát, azok, 
akik tiszta jellemét és lelkiismeretessé­
gét ismerték, sűrűn felkeresték. És ő 
hű tanácsadója volt szegénynek és gaz­
dagnak egyaránt. Ezt mindenekelőtt 
azzal ismerték el, hogy a hatodik ke­
rületben, ahol nevelkedett s ahol még 
most is lakik, őt választották meg a ke­
rület vezetőjévé. S ebbeli minőségében 
annyi fényes jelét adta szervezői-képes­
ségének, hogy működésének elismeré­
séül zsíros hivatalba ültették, kinevez­
ték az állami tébolydák jogtanácsosává.

Most pedig belügyminiszter Jett. Üd­
vözöljük őt ebben az uj és magas tisztsé­
gében. Üdvözöljük őt abban az erős hit­
ben, hogy ebben a magas állásában is 
csak dicsőséget fog szerezni annak a 
magyar névnek, amelynek dicsőségét, 
különösen itt Amerikában annyira sze­
retik lerontani'egyesek.

A new yorki magyar republikánus 
klub, amelynek Koenig S. Sámuel egyik 
legrégibb tagja, az uj belügyminiszter 
tiszteletére diszlakomát rendez. Azon 
a diszlakomán részt fognak venni az 
amerikai közélet előkelőségei. Éltetni 
fogják Koenig S. Sámuelben a belügy­

minisztert. M i a magyar fiút fogjuk él­
tetni, aki magyar szívóssággal utat tört 
magának s akinek nagy sikeréből jut 
egy kevés nekünk magyaroknak is.

AZ ÖRDÖGAZ ÁLLAMFOGHÁZBAN

Molnár Ferencznek egy itteni ma­
gyar lapban megjelent levelével még 
csak lapunk jövő számában fogunk ki­
merítően foglalkozhatni. Közben ke­
zünkhöz jutott a budapesti ..Magyar 
Hírlap“ okt. 25-iki száma, mely a követ­
kező érdekes csevegést tartalmazza:

Az alkotmány-utezai államfogházban 
szombaton délután megjelent az ördög. 
Aza«, nem az ördög, hanem az ördög; 
még pedig az amerikai ördög. Amint 
tudni tetszik, az amerikai Ördög is a 
Molnár Ferenez ördöge és a tisztelt 
gentlemannek éppen Molnár Ferencz- 
czel volt légyottja az államfogházban.

De hogy a bonyodalmas históriát 
megértsék, a legelején kell kezdenem a 
dolgot. Amerikában tudvalevőleg nagy 
csata dúl az ördög, azaz: az Ördög 
miatt. Két direktor kezdte a háborúsá­
got : a hires Savage és a nem kevésbé hi­
res Fiske. Mind a kettő azt hirdette, 
hogy jogosított előadásban mutatja be 
az Ördögöt s mialatt igy veszekedtek — 
még négy new yorki színház műsorára 
tűzte a kitűnő magyar darabot. Mol­
nár Ferenez közben halomszámra kap­
ta a kábel-telegrammokat: mindkét fél 
őt hívta fel Ítélő bíróul. Molnár Fe­
renez a Savage-elöadást legalizálta; 
mert Savagenak személyesen adta el a 
darabját. A másik előadás rendezője, 
a magyar Kanta Sándor, aki New 
Yorkban előkelő pozicziót tölt be. — 
fogta hát magát, hajóra szállt és átvi­
torlázott Európába, hogy szintén sze­
mélyesen intézze el a dolgot Molnárral. 
De alig. hogy hajóra szállt, megszólal­
tak az amerikai hirharsonák:

— Megy Konta Budapestre puská­
val, karddal, ágyúval, hogy leszámoljon 
Molnár Ferenczczel.

— Megy Konta Budapestre dinamit- 
tal, golyószóróval!

—- Megy Konta Budapestre, jaj lesz 
Molnárnak, jaj lesz Molnárnak!.. .

És Konta Sándor valóban ideérke­
zett; de egy hétig hiába kereste Molnár 
Ferenczet, nem találta sehol. Tegnap 
aztán összetalálkoztak az államfogház­
ban, ahol mind a ketten egy államfo­
goly ismerősüket látogatták meg törté­
netesen. A találkozás után Molnár Fe­
renez a következőket mondotta nekem:

— Ez az amerikai pompás egy ember. 
Nem is értem, hogyan haragudhattam 
rá- egg perczig is. Korrekt gentleman, 
aki semmiben se hibás.

Konta viszont ozj mondotta:
-— Ez a Molnár Férenez a legaranyo­

sabb emberek egyike. Nem is értein 
hogyan haragudhattam rá egy perczig 
is. Korrekt, kedves gentleman, aki 
semmiben se hibás.

— És az Ördög? Mi van az Ördög­
gel? — kérdeztem én. — Miben álla­
podtak meg?

Mire mind a ketten nevetve jelentet­
ték ki:

Az Ördögről bizony egészen megfeled­
keztünk !

A jövő héten különben a Molnár Fe­
renez látogatására Budapestre érkezik 
Savage is. Ézegény ördög. Jön refe­
rálni, hogy a magyar darabot immár 
200 amerikai színpadon játszszák. 
Ezenkívül egész sereg kis vidéki szin- 
pad gramofonnal, stenográfiával lelop­
ta. a darabot és adnák egy csomó olyan 
darabot is. amelyet abszolúte nem Mol­
nár Ferenez irt, amelynek a Molnár 
„Ördögiéhez semmi köze. Csak a czi- 
me a „The Devil“. Például — a Goethe 
Fanszt-ját is igy adják! Szegény Goe­
the, minden ördögök ősapja, hova ju­
tott!...
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
POROS FERIKE NYILATKOZIK. 

Olvasóink emlékeznek arra, hogy Pász­
tor Árpád, a Pesti Napló jeles munka­
társa, aki a nyár folyamán itt járt 
Amerikában, Csáki/ György gróf halá­
láról tárczaczikkben emlékezett meg 
ugyancsak a „Pesti Naplódban. Az a 
tárczaezikk egyes uraknak nem tetszett 
s „felháborodásuk“-ban egyrészt ,,strc- 
ber-skribler"-nék nevezték Pásztor Ár­
pádot, aki a jelenlegi magyar Írók leg­
jelesebbjei közé tartozik, másrészt pe­
dig végiggázoltak egy asszony becsüle­
tén. Boros Ferike becsületén, aki tud­
valevőleg a budapesti Nemzeti Színház­
nak volt tagja s most már vagy másfél 
év óta körünkben él. Mi annak idején 
lapunkban megmondottuk, hogy a tár- 
czaczikk egyes kitételeit szívesebben 
nem láttuk volna, de az irodalmi tisz­
tesség nevében tiltakoztunk az ellen, 
hogy egy tárczaczikkből kifolyólag egy 
művésznőnek női becsülete ellen intéz­
zenek támadásokat magyar lapokban. 
Azzal reánk nézve befejeződött az a kí­
nos ügy.

Boros Ferike azzal fordult hozzánk, 
hogy nyilatkozni akar. Nyilatkozatá­
nak nem adtunk helyet. Utasítottuk 
az Amerikai Magyar Népszavához, a 
melynek hasábjain jelent meg az őt tá­
madó ezikk. lloros I éri ke tanácsunk 
értelmében eljárt. A következő választ 
vette onnan:

..Amerikai Magyar Népszava, 19S 
East tenth street, New York. Igen 
tisztelt Nagysád! Közlés végett 
küldött nyilatkozatát őszinte sajnál­
kozásunk kifejezése mellett küldjük 
vissza, mert kénytelenek vagyunk an­
nak közlésétől eltekinteni. A nyilat­
kozat annyira személyeskedő, hogy 
okvetlenül további hírlapi polémiára 
adna okot; ezt kikerülni s Nagysádat 
megkímélni óhajtjuk a kellemetlen­
ségektől. Nem mulaszthatjuk el egy­
ben megírni, hogy Kozma dr. Pász­
tor Árpád ur tárczaközleményei 
felett érzett felháborodásában irta 
meg válaszczikkét, de ezzel a dolog be 
is van fejezve. Fogadja Nagysád 
őszinte tiszteletünk kifejezését, New 
York, 1908 október hó 28-án, Ameri­
kai Magyar Népszava, Hungarian 
American People’s Voice, Perko D. 
Géza, szerkesztő h. Alex.“
Tekintve, hogy laptársunk akkor, mi­

kor Poros Ferike becsületét támadó

TÁRCZA.

czikkének helyt adott, nem volt annyi­
ra „kíméletes“, mint most, amikor egy 
becsületében meghurczolt asszony visz- 
szavágni akar, kötelességet teljesítünk, 
amikor tért szorítunk Boros Ferike 
nyilatkozatának, amelyért persze ő ma- .. 
(ja vállalja a felelősséget. Ezt írja:

„Tisztelt Szerkesztő Ur! A minap 
akadt kezembe egy úri embernek a 
levele, mely a „Népszava“ szeptem­
ber 19-iki számában megjelent. An­
nak az úri embernek a neve: dr. Koz­
ma Arthur. Ha azt hiszi, hogy én 
arra felelek és méltónak tartom tisz­
ta toliamat arra, hogy bepiszkítsam, 
nagyon csalódik. Ez a ezikk nem 
„válasz“ az ö finom levelére. Csak. 
egy pár tényre akarok hivatkozni 
azoknak felvilágosítására, akiket 
egy „hisztérikus komédiásáé“ sorai 
érdekelnek.

Szegény Pásztor Árpád! Neki is 
megadta, hanem azért Pásztor Árpád 
ismét ki fog jönni Amerikába és itt 
is Pásztor Árpád fog maradni min­
dig. Szájhősök, piszkos toll, kofa- 
stilus nem érinthetnek úri embert. 
Arról lepattan az, amint lepattan én- 
rólam.

Egy úri ember ismerősöm nem 
merte ideadni a Népszava hivatko­
zott számát, azt mondta: kegyednek 
ezt elolvasni nem szabad! — Nevetve 
feleltem: Csak nem rágalmaznak lo­
pással, vagy azzal, hogy bútort, ék­
szert vásároltam odahaza s az árával 
megszöktem ! — Rosszabb ennél, — 
mondá úri barátom.

S mikor kérésemre végre odaadta 
a lapot, mikor elolvastam, úgy ka- 
czagtam, hogy könyeim is kicsordul­
tak. Úri barátom nézett, bámult. Ő 
persze otthonról nem ismert, de Koz­
ma dr.-t véletlenül ismeri és kért, en­
gedjem meg, hogy a czikkre ő felel­
jen. Hevesen tiltakoztam. Azt mond­
tam, hogy csak az mosakodik, aki 
piszkos. S ez okból a rajtam megej­
tett sérelemre csak nem is válaszo­
lok, de rámutatok a következőkre:

Először is dr. Kozma nem élesztet­
te György grófot, mert három órával 
az élesztős után jött. A mentési mun­
kálatokat dr. Kohn [76 E. 96] telje­
sítette és a nagy munkáért két dol­
lárt számított fel Dr. Kozma ellen­
ben sopánkodott azon, hogy felkeltet­
tem s nem is reggelizett. Csináltam

azonnal reggelit a két doktor számá­
ra.

Másodszor: Sem én, a hisztérikus 
komédiásné, sem a szomszédok be 
sem mentek a szobába, hanem igenis 
dr. Koznia rakta a betegre a tüzes 
vasat s aztán — elszaladt. Én a lép­
csőről ordítva hívtam vissza. Majd 
az égő takarót levéve a betegről, egy 
mély sebet láttam rajta. A kórházi 
főorvos félrehitt és kérdezte, hogy ki 
tette azt. Én menteni akartam, s 
azt mondtam, hogy a szomszéd. A 
főorvos megcsóválta a fejét és egyre 
csak azt mondogatta: Horrid, horrid 
butcher work.

Hogy dr. Kozma elégette az ösz- 
szes ágyneműt, az ágytakarót, a mat- 
raczot, azt bizonyítja a janitor, aki 
még most is ott ivan 72 East 96-ban, 
ő dobta aztán tüzbe az összes tárgya­
kat. Hogy Csáky gróf testét ki éget­
te, aziránt tessék elfáradni 72 East 
96-ba és Mrs. H. Stark, valamint 
Mrs. Washer egyebet is fognak el­
mondhatni annak, akit érdekel.

Különben, akit a szerencsétlen 
gróf halála és Kozma dr. működése 
közelebbről érdekel, menjen el Dávid 
Levy ügyvédhez, 32 Broadway, vagy 
fáradjon el hozzám, 219 West 133 st. 
és Írásban meggyőződik azután bár­
ki, hogy Kozma dr.-nak van-e igaza.

Az én személyemet és becsületemet 
támadó részre természetesen nem fe­
lelek. Az én becsületemet Kozma dr. 
nem bánthatja. Kiváló tisztelettel 
Boros Ferike.“

MAGYAR ISKOLA A 14-IK UT- 
CZÁBAN. Említettük már, hogy Har­
sányt László ur, a 14-ik utczai magyar 
ref. hitközség derék lelkésze ingyenes 
magvar iskolát nyitott. Ez iskola 
költségeinek fedezésére vasárnap dél­
után félháromkor nagyszabású hang- 
versenv lesz a Webster Hall nagyter­
mében" A hangversenyen közreműköd­
nek : Fejér ■József, a new yorki xuagijar 
ifj. kör és daltestülete, Révész Ede, Li­
lienfeld Márton, az operaház tagja, 
Scrly Etus, a magyar iskola növendé­
kei, Horváth Lajos, Lukács Jenő, Miss 
Mayfield, az operaház tagja, Scrly 
Irén, Mihók Sándor, Zsadányi Elemér, 
Serig Lajos, Thury Ilona, Az iskola 
ez élj a iról szabad előadásban lapunk 
szerkesztője frrg megemlékezni, a záró­
beszédet tiszt. Harsányt László ur fogja 
tartani. — Elvárjuk, hogy a derék lel­
kész hazafias és kulturális törekvéseit a 
new yorki magyarság azzal fogja mél­

HÉT KRAJCZÁR.

Irta: Móricz Zsigmond.
Jól rendelték azt az istenek, hogy a 

szegény ember is tudjon kaczagni.
Nemcsak sirás-rivás hallik a putri­

ban, hanem szívből jövő kaczagás is 
elég. Sőt az is igaz, hogy a szegény 
ember sokszor nevet, mikor inkább vol­
na oka sírni.

Jól ismerem ezt a világot. A Soósok- 
nak az a generácziója, amelyből az 
apám való, megpróbálta az ínségnek 
legsulvosabb állapotút is. Abban az 
időben napszámos volt az apám egy 
gépműhelyben. 0 sem dicsekedik ezzel 
az idővel, más sem. Pedig igaz.

És az is igaz, hogy soha már én e jö­
vendő életemben nem kaczagok annjit, 
mint gyermekségem e pár esztendejé­
ben.

Hogy is kaczagnék, mikor nincsen 
már pirosarezu, vidám anyum, aki 
olvan édesdeden tudott nevetni, hogy a 
köm- csörgött a végén a szeméből s kö­
högés fogta el, hogy majdnem megfoj­
totta. ..

És még ő sem kaczagott úgy soha, 
mint mikor egy délutánt azzal töltöt­
tünk, hogy hét krajezárt kerestünk ket­
ten. Kerestünk és találtunk is. Har­
mat a gépfiókban, egyet az almárium­
ban ... a többi nehezebben került elő.

Az első három krajezárt még maga 
meglelte az anyám. Azt hitte, többet 
is talál a gépfiában, mert pénzért szo­
kott varrni s amit fizettek, mindig oda­
rakta. Nekem a gépfia kifogyhatatlan 
kincsesbánya volt, amelybe csak bele 
kell nyúlni s mindjárt van terülj asz­
talkám.

El is bámultam nagyon, mikor az 
édesanyám kutat, kutat benne, tüt, 
gyüszüt, ollót, szalagdarabokat, zsi­
nórt, gombot, mindent szétkotort s egy­
szerre csak azt mondja nagy bámulva: 

— Elbújtak.
— Micsodák?
— A pénzecskék, — szólt kaczagva

Kihúzta a fiókot.
— Gyere csak, kis fiam, azért is ke­

ressük meg a gonoszakat. Hunczut, 
hunezut krajezárkák.

Leguggolt a földre s olyanformán 
tette le a fiókot, mintha attól félt volna, 
hogy kirepülnek, úgy is borította le 
egyszerre, mint mikor kalappal lepkét 
fog az ember.

Nem lehetett azon nem kaczagni.
— Itt vannak, benne vannak, — ne­

vetgélt s nem sietett felemelni, — ha 
csak egy is ivan, itt kell neki lenni.

Leguggoltam a földre, úgy lestem, 
nem buvik-e ki valahol egy fényes pén­
zecske? Nem mozgott ott semmi. Tu­
lajdonképp nem is nagyon hittük, hogy 
van benne valami.

Összenéztünk és nevettünk a gyere­
kes tréfán. *

Hozzányúltam a fenekével felfordult 
fiókhoz.

— Pszt! — ijesztett rám az anyám, 
— csendesen, még kiszökik. Te még 
nem tudod, milyen fürge állat a kraj- 
czár. Az nagyon sebesen szalad, csak 
úgy gurul. De még hogy gurul...

Jobbra-balra dőltünk. Sokat tapasz­
taltuk már, hogy igen könnyen gurul a 
krajezár.

Mikor felocsúdtunk, én megint ki­
nyújtottam a kezem, hogy felbillentsem 
a fiókot.

— Jaj! — kiáltott rám újra az 
anyám s én megijedtem, úgy kaptam 
vissza aü ujjam, mintha a sparherthez 
ért volna.

— Vigyázz, te kis tékozló. Hogy siet­
ne már kiadni az útját. Addig a miénk, 
mig itt van -alatta. Csakk hadd legyen 
ott még egv kis ideig. Mert látod, mos­
ni akarok, ahhoz szappan kell, szap­
panra legkevesebb hét krajezár kell, ke­
vesebbér nem adnak, nekem mar van 
három, még kell négy, az itt van ebbe 
a kis házikóba; itt lakik, de nem sze­
reti, ha háborgatják; mert ha megha­
ragszik, úgy elmegy, hogy sose látjuk 
többet. Hát vigyázz, mer a pénz na­
gyon kényes, csinnyán kell vele bánni. 
Tisztességgel. Könnyen megáprehen- 
dál, mint az úri kisasszonyok... Te 
nem tudsz valami csalogató verset, az­

zal tán ki lehetne csalni a csigabigahé­
jából.

Hányat kaczagtunk e csacsogás köz­
ben. Tudom is én. De a csigabiga-csa- 
logató nagyon furcsa volt. Én rá is 
kezdtem a verset:

Aliplttatett u 1889-lk évben.
Egyesült erűvel
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tányolni, hogy tömegesen résztvesz a 
hangversenyen.

A „CZIGÄNY“ TRENTONBAN. 
Pompásan sikerült előadásban volt ré­
sze a trentoni magyar közönségnek ok­
tóber 30-án. A Szent Imre Kör ugyan­
csak kitett magáért és a derék szerep­
lők kivétel nélkül fényesen megálltak 
helyüket, A főszerepekben Káli An- 
nuska, Láng Emmuska és Szmoliga 
Margitka, továbbá Gnandt János, Sztu- 
pár Péter, Káli Antal, Kovács István 
és Szmoliga Béla, a czigány, nyújtot­
tak élvezetes alakítást, a többi szere­
pekben pedig Vastag Antal, Hegedűs

József, Homa János, Tóth József, Gás­
pár András urak és Papp Ilonka, Papp 
Margitka, Madácsi Bert ácska és Smo- 
czer Annuska remekeltek. A terem zsú­
fold isg megtelt lelkesen tapsoló hálás 
közönséggel, akik igazán kellemes em­
lékekkel távoztak e szépen sikerült mu­
latság színhelyéről.

A TRENTONI POLGÁRI KÖR ban­
kettje, daczára a kedvezőtlen időjárás­
nak, igen szépen sikerült. Szép közön­
ség gyűlt egybe és a kör tagjai, vala­
mint a meghívott vendégek nagyon jól 
érezték magukat. Ez az első zártkörű 
mulatság Trentonban.

Pénz bácsi, gye're ki,
Ég a házad ideki...

Azzal felforditottam a házat.
Volt alatta százféle szemét, csak 

pénz, az nem volt.
Az anyám savanyúan felhúzott ajak­

kal kotorászott, hiába.
— Milyen kár, — mondta, — hogy 

asztalunk nincsen. Ha arra borítottuk 
volna ki, nagyobb lett vóna a tisztes­
ség, akkor lett vóna alatta.

Én összekapargáltam a sok lomot s 
beleraktam a fiókba. Az anyám azalatt 
gondolkozott. Úgy eltörte az eszét, 
nem tett-e valahova valahova valami 
pénzt, de nem tudott róla.

De nekem fúrta valami az ódalamat. 
— Édesanyám, én tudok egy helyet, 

alion van krajezár.
— Hol fiam, keressük meg, mig el 

nem olvad, mint a hó.
— Az üveges almáriumba, a fiókba 

vót.
— Ő, boldogtalan gyermek, be jó, 

hogy elébb nem mondtad, most asse 
lenne.

Felállottunk s mentünk az üveges al­
máriumhoz, aminek nem volt üvegje 
már régen, de a fiókjába ott volt a kraj­
ezár, ahol én tudtam. Három nap óta 
készültem kieseim! onnan, de sose mer­
tem. Pedig ezukrot vettem vóna rajta, 
ha azt is mertem vóna.

— No, van már négy krajezár. Sose 
busulj már fiacskám, megvan a nagyob­
bik fele. Már csak három kell. Osztán 
ha ezt a négyet megkerestük egy óra 
alatt, azt a hármat is megleljük uzson­
náig. Még akkor is moshatok egy ren­
det estig. Gyere csak szaporán, hátha 
a többi fiókba is lesz egy-egy.

Hiszen ha minden fiókba lett vóna. 
Akkor sok lett vóna. Mert az öreg al­
márium fiatalabb korában olyan helyen 
szolgált, ahol sok duggatni való lehe­

tett. De nálunk nem sok terhe volt az 
árvának, nem hiába volt olyan göthös,, 
szúette, foghijjas.

Az anyám minden uj fióknak tartott 
egy kis prédikácziót.

— Ez gazdag fiók — vót. Ennek sose 
vót semmije. E meg mindig hitelbül 
élt. No, te rossz, nyavalyás kódus, hát 
neked nincs egy krajezárod. ó, ennek 
nem is lesz, mert ez a mi szegénységün­
ket őrzi. No, neked ne is legyen, ha 
most az egyszer kérek tőled, most se 
ads£ Ennek van a legtöbb, ni! — kiál­
totta kaczagva, mikor kirántotta a leg­
alsó fiókot, amelynek egy csepp feneke 
se volt.

A nyakamba is akasztotta, aztán le­
ültünk nevettünkben a földre.

— Megállj csak, — szólt hirtelen — 
mindjárt lesz nekünk pénzünk. Az 
apád ruhájába lelek.

A falba szegek voltak verve, azon lóg­
tak a ruhák. S csodák-csodája, ahogy 
a legelső zsebbe belenyúlt az anyám, 
rögtön a kezébe akadt egy krajezár.

A szemének alig akart hinni.
— Megvan, — kiáltotta, — itt van! 

Mennyi is van már? Meg se győzzük 
olvasni. Egy — kettő, három, —- négy, 
— öt!.... Öt! Már csak kettő kell. 
Mi az, két krajezár, semmi. A hon öt 
van, ott akad még kettő.

Nagy buzgósággal kutatta végig az 
összes zsebeket, de sajnos, hiába. Nem 
lelt egyet sem. A legjobb tréfa sem csalt 
ki sehonnan még két krajezárt.

Már nagy vörös rózsák égtek az 
anyám arczán az izgatottságtól, s a 
munkától. Nem volt szabad dolgoznia, 
mert mindjárt beteg lett tőle. Persze, 
ez kivételes munka, a pénzkereséstől 
nem lehet eltiltani senkit.

Eljött az uzsonnaidő is, el is múlt. 
Mindjárt este lesz. Az apámnak hol­
napra ing kell és nem lehet mosni. A 
puszta kutviz nem viszi ki belőle azt az 
olajos szennyet.

És akkor a homlokára csap az anyám: 
—ó, ó, én, én szamár! Hát a ma­

gam zsebét nem nézem meg. De bizony, 
ha már eszembe jut, megnézem.

És megnézte. És tessék, ott is lelt egy 
krajezárt. A hatodikat.

Lázasak lettünk. Most már csak egy
kell még.

— Mutasd csak a te zsebedet is, hát­
ha abba is van.

Az én zsebem! Nojsz, azokat meg­
mutathattam. Azokban nem volt sem­
mi.

Bealkonyodott és mi ott voltunk a 
hiányos hat krajczárunkkal, mintha 
egy se lett volna. A zsidónál nem volt 
hitel, a szomszédok épp olyan szegé­
nyek, mint mi, s csak nem kérünk egy 
krajezárt!

Nem volt mást mit tenni, mint tiszta 
szívből kinevetni a nyomorúságunkat.

És akkor beállított hozzánk egy kol­
dus. Éneklő hangon nagy siralmas kö­
nyörgést mondott.

Az anyám majd belebódult, úgy rane- 
vetett,

— Hagyja el, jó ember, — mondta 
ma egész délután itt heverek, mert 
uincs egy krajezárom, a félfont szap­
panhoz, hibázik az árából.

A koldus, jámbor arczu öreg ember, 
rábámult.

— Egy krajezár? — kérdezte.
— Hát.
— Adok én.
— No, még a kéne, kódústul alamizs­

nát.
— Hadd el lyányom, nekem nem hi- 

bádzik. Nekem mán csak egy hibádzik, 
a kapa főd. Avval minden jó lesz.

Kezembe adta a krajezárt s nagy bá­
la lkodással eldöczögött.

— Na, hálá légyen — szólt az 
anyám, — szaladj hát...

Ekkor egy pillanatra megállt, aztán 
nagyot, nagyot kaczagott.

— Jókor van együtt a pénz, hiszen 
ma már nem moshatok. Setét van, oszt 
lámpaolajom sincs.

Fuldoklás jött rá a kaczajtól. Keser­
ves, öldöklő fuldoklás és ahogy odaál- 
lottam alá, hogy támogassam, amint 
két tenyerébe hajtott arczczal hajlon­
gott, valami meleg ömlött a kezemre.

Vér volt, az ő drága, szent vére. Az 
anyámé, aki ugv tudott kaczagni, a 
hogy a szegény emberek között is csak 
kevés tud.

az anvam.
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V MAGYARORSZÁGBÓL BEÉR-
kezett nem kézbesíthető
LEVELEKNEK a NEW YORKI 

POSTA ÁLTAL NOVEMBER 
„ AN KIADOTT LISTÁJA. 43Auspitz 
Judoit, 55 Bagdi F., 89 Beck Louis, 
:4b Brozovic Stepko, 191 Coster Miss 
.Julia, 255 Ernyői R., 291 Fricz Cliar- 

, 320 Fiilüp A., 38-1 Gróf Moritz, 439
• int rmuth Charles, 455 Hajdú József, 

>9 Hirschfeld Louis, 516 Hovszky He- 
<•11. 540 Jasper Johann [2], 613 Kresic 
täte, 627 Krizsek Miss, 661 Köteles 
!mre 676 Kunay Amália Miss, 748 Lo- 

<■ s< s Mrs. Lajos, 790 Malejovic Ágnes, 
>29 Misovez V. Mrs., 886 Pásti Miss 
EU se, 921 Polgár Elwin, 945 Rakityan 
Mari, 977 Roomer Joseph, 1042 Sofzan 
1».. 1095 Schneider Martin, 1121 Sre- 
mlv Béla, 1170 Spitzer Alexander, 
1217» Sturmann Max, 1243 Uliewe Emi­
lie. 1297 Weisenburger Ludwig, 1348 
Zaliringer Jakob, 1371 Zovnek Barba­
ra. M. Morgan, postamester.

A MI NKA BETEGE. Pethő Ist­
ván . a New Jersey állambeli Bernards- 
i'ilh a élő honfitársunk is megérezte az 
amerikai válságot. Hogy tétlenül ne 
lézengjen, elment Iternardsville közeié­
in- lovak mellé dolgozni. Ott azonban 
annyira megbetegedett, hogy az orvo-

levegő- 
I’etfiő most 

hogy teljesen 
térjen ismét

sok állítása szerint csak gyors 
változás segíthet rajta, 
hazautazik. Kívánjuk, 
visszanyert egészséggel 
vissza közibénk.

péntek, november 6.
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A BEVÁNDORLÓ
3. oldaL

KONTA SÁNDOR ÚTBAN NEW 
YORK FELÉ. Amint hazulról értesü­
lünk. Konta Sándor derék hazánkfia 
már elhagyta Magyarországot, ahon­
nan értékes okmányokkal a zsebében 
tér vissza. Jövő szerdán fog Cherbourg- 
ban a Kronprinzessin Ceeilie nevű ha­
jéra ülni és november 18-án már itt 
lesz körünkben New Yorkban.

kolózó valaki. Nálam soha jelvény ára 
nem volt és nincs, mert én az Éliás Já­
nos pénztárnok úrtól átvett összes jel­
vényeket a Roebling, N. J.-i helyi vá­
lasztmánynak adtam át; ezért egy árva 
centet fel nem vettem soha, amit igazol­
ni tudok. Ezt Éliás János pénztáros 
urnák is nagyon jól kell tudnia, de mi­
vel ok kellett a támadásra, innen látom 
megmagyarázhatnunk az ő helyénvaló 
feledékenységét. A felszólítás egyéb­
ként is alkalomszerűnek bizonyult egy 
kis kirohanásra ellenem és e lap szer­
kesztője ellen. Csakhogy, amíg az én 
komoly és tisztességes hangon mégirt 
vádjaimat piszkolódásnak nevezi a 
czikkiró, azokat megczáfolni nem tud­
ja. Pedig én sohasem más nevével ta- 
karódzom, igy a jelen esetben is elvá­
rom, hogy azok, akik azt a „felszólí­
tást“ aláírták, ne restelljék a nevüket 
kinyomatni.

Mert — tudtommal — az A. M. Sz. 
trentoni osztálya már 7 hónapja nem 
adott semmi életjelt magáról és mégis 
milyen csodás gyorsasággal, egy nap 
alatt „nyilatkozik“. Egyet azonban 
figyelmébe ajánlok a czikk megfogal­
mazójának: igaz ugyan, hogy bail alá 
lettem helyezve, de nem váltóhamisí­
tásért, sem nem sikkasztásért, hanem 
csak sajtóvétségért. Hogy a trentoni 
osztály á Wáradv elleni hajsza jegyé­
ben alakult meg, ezt a vádat fentartom, 
mert saját füleimmel hallottam, hogy 
az alakuló gyűlésen a legtöbb beszéd 
Wáradv ellen hangzott el. — Antal Je­
nő lakásán voltak a titkos konferen­
ciák, amelyeken a trentoni osztály jog­
védelmi bizottsága Wárady-el lenes 
cikkeket fogalmazott. így akarta a t. 
trentoni „közvélemény“ Wáradyt ak­
kor, ma meg engem — éppen nem válo­
gatott eszközök alkalmazásával — láb 
alól eltenni. Kiváló tisztelettel Tóth 
Béla.

MAGYAR EMBER FELFEDEZÉ­
SE. Washingtonból jelentik, hogy 
Mosomji Emil mérnök honfitársunk, a 
kit az angol és német lapok persze me­
gint osztráknak mondanak, a wash­
ingtoni Smithsonian-intézetet arról ér­
tesítette, hogy Costa Ricában érdekes 
leletre bukkant. Felette értékes, anya­
gi és néprajzi tekintetből felette érté­
kes arany-bálványokra bukkant az in­
dián usok temetkezési helyén. Ezeket a 
bálványokat nem a sírokban, hanem az 
ott vcs sírokhoz közeliek vő helyeken ta­
lálta. Washingtonban nagy örömmel 
fogadták ezt a hirt, amelynek folytán 
nagvobbszabásti kutatásokat fognak 
megejteni minden indiánus temetőben.

I SETORGS ELEK JUBILEUMA.
A clevelandi magyar ref. egyháznak, de 
magának a clevelandi összmagyarság- 
nak szép ünnepe volt a minap. ( suto- 
vs Elek magyar ref. lelkész kóré cso­
portosult a clevelandi magyarság, hogy 
vi-le együtt fényesen megünnepelje a 
derék lelkész Clevelandiam való lel- 
készki-désének tizedik évfordulóját. Az 
ünnepség két részre oszlott. Az egyik 
a templomban, a másik egy lakomán 
fő]vt le. Mindkét ünnepségen szépen 
kidomborították a jubiláló lelkész érde­
mekben gazdag tevékenységét. ^ Az ün­
nepélyre lapunk jövő 
visszatérünk.

A NEW YORKI MAGYAR MEN- 
JIÁZ FORGALMA OKTÓBER HA­
VÁBAN. Vettük a new vor ki magyar 
meuház október havi forgalmáról szóló 
kimutatást. E kimutatás szerint az el- 

hónapban a new yorki magyar 
megfordult 178 férfin és 

akik közül 38 nőnek és 5 férfiú­
nak közvetítettek munkát. A vasútra 
elkísértek 53 egyént, hazautazott 03 
,kiként eltávozott 129 ember, A lefolyt 
,„napban 251 ingyenes reggelit, 386 m- 

.• venes ebédet és vacsorát osztottak ki. 
Ingyenes lakást 352 esetben adtak.

AZ AMERIKAI GÖRÖG KATII. 
EGYHÁZKÖZSÉGEK TÖRTÉNETE. 
Ismételve felhívtuk olvasóink figyel­
mei az idei karácsonyi számunkra, 
mely már készülőben van. Gyönyörei 
ka ráesőn vi ajándék lesz ez. Európai 
, I a.i’li■ségektől eddig a karácsonyi szám 
szamára czikkeket kaptunk kengyel 
/.‘dián országgviilési képviselőtől, g- 
co/.zx-tól, a Magyar Hírlap szerkesztő­
je..,!. Pásztor Árpád-tói, a Pesti Y apló 
jeles munkatársától, Szabolcsivá Mi- 
hály-tól. Tekintve, hogy a görög katho- 
likusok ügye egyre leköti az amerikai 
magyarság figyelmét, megiijuk térje 
d< lniesen az amerikai görög kálit, egy­
hazak történetét és jelenlegi állapotát.

NYILATKOZAT. Az A. M. Sz. jel­
vényeinek az árával számolják le, erre 
szólított fel egy testület nevével bur-

ÜZLETÁTHELYEZÉS TRENTON- 
BAN. Lintner A. Lajos ur, kinek üzle­
te eddig 845 So. Broad St. alatt léte­
zett, november 6-án 750 Cass St. alá 
költözik át. Lintner urnák hajójegy- 
ügynöksége, dohány- és szivarüzlete 
tvan, mely jó hírnévnek örvend a ma­
gva rság közt.

KÉT BÁL EGY NAPON. Dupla 
vagy semmi 1 November 25-én Trenton- 
ban ismét két bál lesz. Az egyiket az 
Első Magyar Társalgó és Betegsegélyző 
Egylet tartja a Turner Hallban, a má­
sikat pedig a Ref. Egylet a Padderatz 
Hallban. Mindkét bál igen sikerültnek 
Ígérkezik.

A TRENTONI MAGYAROK már 
régen ismerik a Boicden-féle nagy bú­
tor- és háztartási kellékek áruházát, a 
hová most érkeztek be a legújabb diva­
ta bútorok és szőnyegek. Szolid árak, 
alku nincs, pontos és lelkiismeretes ki­
szolgálás, szegénynek, gazdagnak egy­
aránt. Készpénzzel és részletfizetésre 
vehet bármit, az árak egyenlők.

KIS TÜKÖR.

As árverés.

múlt 
mvnházban
125 nő

SZERENCSÉS DOHÁNYZÓK.

A H. Rippen-féle dohány-szelvényekből szept 1-én a következő 20 egyén gyűjtött legtöbbet s nyerte

el az 5—5 dolláros jutalmakat.

$600.00 KÉSZPÉNZBEN
H. RIPPEN

DOHÁNY
SZELVÉNYEKÉRT.

PÉLDÁTLAN AJÁNLAT:
AMA 20 EGYÉN KÖZÖTT, KI A II. 

RIPPEN DOHÁNYSZELVÉNYEKBŐL A 
LEGTÖBBET GYŰJT, SZÉT FOGOK OSZ­
TANI 20 DARAB ÖTDOLLÁROS BANK­
JEGYET.

Ugyanennyi összeget 1909 január 1-én.
" „ 1909 márcz. 1-én.

’ „ 1909 május 1-én.
’’ „ 1909 julius 1-én.

VAGYIS HATSZOR EGYMÁSUTÁN 
100—100 DOLLÁRT.

A PÁLYÁZÓKNAK LEGKÉSŐBB A 
DÍJKIOSZTÁS NAPJÁIG KELL A SZEL-

YÉNYEKET BEKÜLDENI.

A fenti jutalmakon kívül a szokásos aján­
dékokra is jók a szelvények. Különösen ajánl­
juk gyönyörű zsebkéseinket, melyek 75 szel­
vényért kaphatók.

PÁLYÁZÓK KÜLDJÉK BE SZELVÉ- 
NYEIKET AJÁNLOTT LEVÉLBEN.

Ezen ajánlaton kívül 1908 szeptember 1-ig azon városokban, ahol legkevesebb 100 font 
dohánv fogy, a legtöbb szelvény-gyűjtőknek egy finom óralánezot is ajándékozok.

Rippen
PERTH AMBOY, N. J.

SZÍVJA A „HONFITÁRSAK'1 DOHÁNYT.
■•é

Telmányiéknál összegyűlt egy nagy 
társaság ebédelni. Ott volt a vendégek 
réme, a nagyevések diadalmas bajnoka, 
Both Gyula is, akin egy közbámulatot 
keltő nyakkendő volt.

Mattos Ernőnek eszméje támadt. Mi­
után Rotli Gyula a kérdezősködőknek 
büszkén 2 dollárra mondta az árát, 
megkérdezte tőle Mattos:

— Nézze, Gyula, mindenkinek me­
gvon tetszik a maga nyakkendője, csi-_ 
náljunk üzletet, mig a kravátli-lelkese­
dés tart. De a haszon felébe. Elárve­
rezzük a nyakkendőjét. Mi volt az,ára!

— Egy dollár, — szólt súgva Roth 
s boldog volt. hogy ötven centtel fel­
emelte a kézalatt vett nyakkendő bolti 
árát.

Mattos mindjárt munkához látott. 
Hamarosan össze is szedett $1.25-üt. 
Vérszemet kapott tőle és a Roth-féle 
I árgyak népszerűségétől.

— Gyula, hol a tárczája ? Mennyi 
van benne?

— Tíz dollár!
— Adja ide, elárverezem azt is.
Roth Gyula business-ember. Hideg­

vérrel és nagy nyereség visszavár fisá­
nak a reményében átnyújtotta a tárczá- 
ját.

Mattos felállt a székre és Hezitálta a 
tárezát, közben persze hadonászva ve­
le. Hogy, hogy nem történt a dolog, 
de a tárcza, amiért csak éppen annyit 
kínáltak, amennyi pénz volt benne, ki­
repült a kezéből. De oly ügyesen csi­

nálta ezt a véletlenséget, hogy Rotli 
csak akkor vette észre, mikor már Mat­
tos sápadtan és hebegve akasztotta meg 
az árverést:

— Hol a tárcza? Hol a pénz?
— jaj;— kiáltotta Rotli és beállott 

a zűrzavar.
De még milyen zűrzavar. Mindenki 

nevetett, csak három ember volt ko­
moly : Roth Gyula, a vesztes, Mattos, 
az elvesztő és egy ismeretlen ur, a meg­
találó, aki a helyzet magaslatán állva, 
a pénzt zsebravágta.

Hanem a csend végre mégis beállott. 
Csak néha törte meg Roth Gyulának 
szivszakgató, siralmas panasza:

—- Jaj, a pénzem 1
Mattos, az élelmes Mattos azonban 

talált erre is orvosságot,
— Visszanyerjük roulette-en! — és

már szaladt a roulette-ért.
— Megálljon! — kiáltott Roth. — 

Nekem a pénzem kell, meg a tárczám.
— fin tudok egy módot! — kiáltott 

közbe egy harmadik ur.
— Mi az? Mi az!
—- Árverezzük el a Gyula — haris­

nyáját.
’ -— Azt már nem! Mezítláb nem me­

gyek haza.
'' _ Adok én addig kölcsön egyet! — 
szólt Mattos.

.— Nem kell! A pénzem adjátok.
— Elő a roulette-tel. Ez az egyetlen 

segítség.
—• Az se kell! — kiáltott Roth, most 

már végleg dühbe gurulva. — A pén­
zem adjátok.

De akkor már kezdett pörögni a rou-

new York államban
TERMÉKENY, SÍK TALAJÚ FARMOK épületekkel és gazdasági eszközökkel, 
népes gyárvárosok szomszédságában, vasút- és hajóállomások közvetlen közelében 
vásárolhatók

RÉSZLETFIZETÉSRE
ÖTVENHOLDAS BIRTOK TELJES BERENDEZÉSSEL AZONNAL ÁTVE­

HETŐ HATSZÁZ DOLLÁR FIZETÉSE UTÁN, a maradék évi 200 dollárral 5 szá­
zalékos kamattal törleszthető.

KISEBB-NAGYOBB FARMOK IS KAPHATÓK, BÉRBEADÓK IS VANNAK.

KÉRDÉSEIRE A FÖLDMIVELÉSI MINISZTÉRIUM 
MAGYARUL VÁLASZOL.

LEVELÉT IGY CZIMEZZE:

Department of Agriculture
BUREAU OF INFORMATION, -------- ALBANY, N. Y.

lette-golyó és Mattos kiáltott:
— Gyula, veszítünk — felibe!
— A pénzem adjátok! — mert már 

akkor Roth mást nem tudott kiáltani.
— Gyula, nyerünk —- felibe, — hang­

zott újra a Mattos szava.
Ennek a szónak már volt hatása. 

Csendesen közeledett a játékosokhoz és 
oda is ért — mire Mattos előtt már nem 
volt pénz.

— A pénzem adjátok! — kiáltott is­
mét Roth és kiáltozott estig, amikor 
végre csakugyan megkapta a pénzét, a 
nyakkendőjét a Mező-rend nagy keresz­
tese.

Akra.

LANGER H.SÁNDOR ÉS TÁRSA
7 I ve.,
Bútor, sző­
nyeg, kárpi­
tok, ágyne-' 

miiek.

New York.

U j üzlet, 
U j áruk, 
tJj elvek.

LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ÁRAK.

\

Thomas F. Bürke
TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

363 STATE STREET,
PERTH AMBOY, N. J.
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SZILÁNKOK.
— Rákospalotán a minap megint le­

lepleztek egy Kossuth-szobrot. Magyar- 
országon ez mar az ötvenedik Kossuth- 
szobor.

* « *

_pgy látszik azonban, mintha a
Kossuth-szobrok szaporodásával egyre 
háttérbe szorulna Kossuth Lajos, illet­
ve háttérire szorulnának azok az elvek, 
amelyeknek hirdetésével és gyakorlásá­
val méltónak bizonyult a szobrokra. Ne 
néma szobrokat emeljenek odahaza, ha­
nem neveljenek beszédes apostolokat, a 
kik nem engedik némaságra kárhoztat­
ni a tanokat, amelyek egykor felébresz­
tették az egész nemzetet.

* * *

_Lesz hát mégis háború. Ezt hoz­
zák hírül a legújabb kábeljelentések. 
Magyarország és Ausztria elhatároz­
ták. hogy körmére koppintanak a kis 
Szerbiának. Mozgósítanak s a szerb 
határra küldözgetik a csapatokat.

* * *

— S most beállott az a bizonyos for­
dulat. Néhány hét előtt Szerbia leve­
gője puskaporos volt. Halált kiáltot­
ták minden magyarra, minden osztrák­
ra. Most azonban, hogy a szerbek lát- 

' jak. hogy esetleg ki kell államok a 
placzra, most inukba szállott a bator- 
sá és könyörögve kérik a kormányukat 
a veszedelem elhárítására.

» « *
— így (vagyunk a legtöbb szájhőssel. 

Amig senki sem emeli fel ellentik a sza­
vát, garázdálkodnak, mintha mellény­
zsebükben volna az egész világ. Ha az­
után akad ember, aki a szemükbe néz, 
ellapulnak a kis kedvesek.

* * *

— Horváth, az elbukott Batthyány- 
Egylet egyik volt főelnöke, megint ver­
buvált a csődbe jutott egylet számára. 
Es mindig akadnak még magyarok, a
kik kötélnek állnak. Horiváthot értjük.
Vannak emberek, akiknek a szélhámos­
sá ír a kenyerük. S azután valószínűleg 
vérszemet kapott Horváth ur. Ha utód­
ját, Antal Jenőt, meghívták bizalmi ál­
lásra, neki. az első főelnöknek is kijut­
hat még olyan.

* » *

— Győzött a republikánus párt! Tlj 
remény, uj élet olvasható le az arezok- 
ról. Megnyílnak a gyárak, a telepek, 
a bányák, a kohók. Nagy az öröm szé­
les ez országban. A magyar embernek 
megadják megint az alkalmat arra, 
hogy napről-napra koczkáztassa az éle­
tét egy — darab kenyérért.

ANGOL BUDAPEST.

Mintha a magyar fővárosnak nem volna 
eredetisége.

A londoni Daily Mail nyomán a new 
vorki »Són; november második! száma 
másfélhasábos czikket tesz közzé 
..English Budapest“, az ..Angol Buda­
pest" ezim alatt. A czikkiró fejtegeti, 
hogy most már Budapesten mindenütt 
angolul beszélnek, hogy a Váczi-utcza, 
a Koronaherczeg-utcza s a Kossuth La- 
jos-uteza a londoni Bond es Regent 
street re emlékeztetik őt. I' ejtegeti, 
hogy az üzletek kirakataiban a legjobb 
angol termékek láthatók, hogy Buda­
pesten az már nem is ur, aki nem x isel 
angol szabású ruhát s hogy a magyar 
iparosok mindenben Angliát akarjak 
utánozni. Sőt, igy mondja a czikkiró, 
a Park-klub, mely a magyar főnemesség 
gyűl helye, angol ezégek által lett beren­
dezve.

Mi értjük, hogy az angol újság nagy 
megelégedettséggel ad erről hirt. Ben­
nünket azonban felette elszomorít, 
líbgy a nemzeti kormány és a Tulipán 
idejében Magyarország szivében An­
gliát. majmolják, hogy az angol iparnak 
teremtenek piaczot a magyar ipar rová­
sára; s hogy a szép magyar fővárosról 
leszedik a magyar jelleget, hogy londo­
ni utánzatot csináljanak belőle.

Bizony elszomorító dolog ez, de nem 
meglepő. A nemzeti kormány idejében 
minden lehetséges.

_Taft, aki megválasztott elnöke az
Egyesült Államoknak, kötelező ígéretet 
tett arra nézve, hogy a new yorki ma­
gyar republikánus klubnak egy tisztele­
tére rendezendő ebédjére eljön. A világ 
szemét ezzel Braun Márkus megint az 
amerikai magyarságra irányította. Ma­
gyar kutyák azonban mégis megugat­
ják Braunt is, a klubot is. Ugassanak. 
A karaván szépen tovább halad.

ESKÜVŐ COREYÉKNÁL. Az aczél- 
tröszt volt elnökének, Corey Vilmosnak 
nővére, Corey Ada, Philadelphiában 
férjhezment Aufhammer Károly dr.- 
hoz. Az esküvőn ott volt Corey első fe­
lesége, de nem volt ott Corey. Lgx 
egyezték meg, hogy ő nem megy el. 
Hogy azonban mégis megmutassa, hogy 
békében és szeretetben akar élni család­
jával. küldött a vőlegénynek egy 
100.000 dollárról szóló csekket. A vő­
legény talán ezt még szívesebben vette, 
mintha elment volna a sógor az esküvő­
re és csak egy rokoni csókot kapott vol­
na. Coreyék még máig sem tudtak meg­
barátkozni a Gilman Mabellelal kötött 
házassággal.

AGYONLŐTT FARMER. A New 
York állambeli Palmyra mellett Samp­
son tengernagy unokaöcscsét, Sampson 
Harryt agyonlőve találták a lakása tor- 
náezán. Eleinte öngyilkosságot hittek, 
hanem később a körülményekből kétség­
telenül megállapították, hogy gyilkos­
ság forog fenn. A nyomozás megindult.

UJ REND. Most lépett életbe a ka­
iból ikus egyházakat illetőleg az uj 
rend, amely szerint az amerikai egyház­
megyék maguk képviseltetik magukat 
Rómában. Felmerült az a kérdés, hogy 
Róma fog küldeni Washingtonba egy 
diplomácziai képviselőt, de ennek Gib­
bons balti morei bíboros érsek, továbbá 
a chicagói és new yorki érsekek heves 
ellenzői. Mind a hárman külön képvi­
selőt küldenek Rómába.
MINISZTER A SZIGETEN. Strauss 

kereskedelmügyi miniszter meglátogat­
ta a bevándorlási szigetet s átvizsgálta 
az uj építkezéseket, melyek már január 
elsején mind teljesen készek lesznek, 
azonkívül néhány bevándorlót szemé­
lyesen is kihallgatott.

AZ OKTÓBERI BEVÁNDORLÁS. 
Az elmúlt október hónapban 41.000 be­
vándorló érkezett az Egyesült Államok­
ba, mig ugyanazon idő alatt 35.000 em­
ber vándorolt vissza.

A RAB »SZENVEDÉSEI. Három 
esztendővel ezelőtt Mann Károly a fe­
lesége miatt agyonlőtte a sógorát, ami 
miatt 15 esztendei fegyházzal sújtot­
ták. A dolog Alabama államban tör­
tént, ahol a fegyenczeket kiküldik a te­
lepekre dolgozni. Így történt Manual 
is, kit Dolivesba, a Hand Lumber 
Company telepére vittek s ott oly em­
bertelenül bántak vele, hogy egy élet­
fogytiglani fegyházra Ítélt rabtársával 
megszökött egyenesen New Yorkba, 
innen mint rakodómunkás Angliába 
szökött s miután bebarangolta az egész 
világot, valahogy visszakerült ismét 
ebbe az országba s Bostonban telepe­
dett meg. A minap be kellett jönnie 
New Yorkba s itt egy alabamai isme­
rősével találkozott. Annyira megijedt, 
hogy mindjárt futott a rendőrségre s 
feljelentette és letartóztattatta magút 
mint szökevényt. A napokban szállít­
ják vissza Alabamába.

TART A SZTRÁJK. A New York 
állambeli Gien Fallsban az Internatio­
nal Paper Cd. gyárában a munkások 
már régebben sztrájkra mentek. A gyár

vezetőségé azt hitte, hogy e héten mar 
munkába állanak. Várakozásuk azon­
ban nem vált be, mert a munkások még 
most sem voltak hajlandók követelé­
seiktől elállani. — A Niagara-Falls-i 
papírgyárak munkásai azonban, akik 
csupán a glenfallsi munkások iránti ro- 
konszemiik bizonyítására mentek 
sztrájkra, már felvették a munkát.

U NAGYKÖVET. A német wash­
ingtoni nagykövet minden valószínűség 
szerint Götzen gróf lesz, Németország 
afrikai gyarmatainak volt kormányzó­
ja. Németország washingtoni nagykö­
vete Speck báró volt, aki e nyáron sza­
badsága. ideje alatt Európában meg­
halt. '

KOTEN SÁRA PŐRE. Az amerikai 
magyarságot is közelebbről érdeklő bün- 
per kerül közelebb New Yorkban tár­
gyalás alá. Egy magyar származású 
orvos, dr. An spitz Márton esett áldoza­
tul még júniusban Koten Sára buszújá­
nak. A leány azt állítja, hogy a ma- 
trvnr orvos őt megejtette s mikor aztán 
már arra került a sor. hogy a'születon- 
dő gyermekről gondoskodjék, egysze­
rűim ellökte magától. Koten Sára ek­
kor az orvost megölte. A leányt termé­
szetesen nyomban letartóztatták s a 
New York Journal nevű new yorki új­
ság védelmébe fogadta, megindító mó­
don irta le. miként lett a kis orosz zsi­
dó leány áldozata Auspitznek. Koten 
Sárának a börtönben gyermeke szüle­
tett. Védője, Levy Ábrahám, azon az 
alapon védi a leányt, hogy nem beszá­
mítható.

GYILKOS ÉS ÖNGYILKOS. A new 
yorki Antonia Hotelben egy Veit Nel­
son nevű börze-spekuláns agyonlőtte a 
feleségét, aztán önmagát végezte ki. A 
gyilkosság és öngyilkosság okát eddig 
nem tudták megállapítani.

EMBERHALÁL A JELÖLTEKÉRT. 
New York városban az Avenue A-n, a 
13-ik és 14-ik utczák közt a választás éj­
jelén véres harezot rögtönöztek az ola­
szok. Két csapat találkozott a fent em­
lített utón s — kétségtelenül politikai 
ellenfelek voltak, — nyomban vereked­
ni kezdtek. Eleinte csak ököllel, ha­
nem később előkerültek a kések és revol­
verek is, majd pedig általános lett a lö­
völdözés, melynek sebesültjeit azonban 
mind magukkal czipelték. Csak egyet 
nem, aki nézője volt csak az egész vere­
kedésnek, Meshelli Jánost. Ez a 14-ik 
nteza sarkáról nézte a verekedést. Egy 
golyó a szájába, másik a mellébe furo- 
dott s alig pár perez alatt megölték.

INDIANA
államot utazza be most HÓDINKA TI­
VADAR dr. ur a Bevándorló számára. 
South Bend-i és Indiana állambeli hon­
fitársaink szives jóindulatába ajánjuk 
őt.

KüFFLER MIHÁLY ur 
New Brunswickon és környékén kép­
viseli a ,,Bevándorló"-1 s mint ilyen, 
előfizetési dijakat felvehet és nyugtáz­
hat.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET,
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT. amerikai ÚTLEVÉL megszerzé­
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan es 

pontosan elintéz

IVSAKRAY ALADAR
jL KÖZJEGYZŐ

327 E. 13th St., New York City.

BETEG A NAGYIIERCZEG. Vil­
mos luxemburgi uralkodó uagyherezeg 
súlyosan megbetegedett. Felgyógyulá­
sához nagyon kevés remény van. A 
nagyherczegnek Mária Anna portugál 
herczegnővel kötött házasságából hat 
leánygyermeke van. Miután a nagy- 
herczegi család férfiágon kihal, a feje­
delemségben a trónöröklés rendje a 
leány ágra száll át.

HOLLANDIA VÁR. A Hollandia 
és Venezuela közötti ditfereneziáknak a 
szállongó liirek szerint már eddig a hol­
landiaiak részéről flottademonstráezió- 
ban kellett volna nyilvánulnia. Hollan­
dia azonban, bár mindenre el van ké­
szülve, egy második jegyzéket küldött 
Castronak s azután, ha netalán nem 
olvan választ kapna, aminőt vár, fog 
hadihajóival tüntetést rendezni a vene­
zuelai vizeken.

ZEPPELIN UJ GÉPE. Zeppelin 
gróf fel építtette uj léghajóját és a Ihv 
deni-tó fölött egy óra hosszat tartotta 
fenn magát a levegőben. Vele volt a 
léghajón leánya és X era württembergi 
herczegnö.

A DRÁGA HERCZEG. Az Eulen- 
Imrg herczeg pőre összesen 90.000 mar­
kába került eddi. A berliniek adójából 
fog ez a pénz megtérülni.

MEGINT BAJ. Parisban újabb ag­
godalomra ad okot Németország maga­
tartása. A franczia idegen légiónak 
néhány katonája, német alattvalók, 
megszökött, akiket természetesen kö­
röztettek és el is fogtak. Ezek azonban 
hivatkoztak arra, hogy német polgárok, 
amit azonban a francziák nem akartak 
figyelembe venni.

A HÁBORÚ KIKERÜLHETET­
LEN. Bécsből érkezett kábelhírek sze­
rint most már maga Ausztria-Magyar- 
ország is elkerülhetetlennek tartja a 
Szerbiával való háborút. Állítólag már 
mozgósítottak is néhány ezredet, nye­
lvek már lent vannak a szerb határon. 
Éz a háború természetesen guerilla- 
háboru lesz, mely valószínűleg sokáig 
fog tartani. A szerb kormány mar jo 
előre gondoskodott arról is, hogy erre 
az esetre az ország kormánya Belgrád­
itól vagv Kruseváczba, vagy pedig Kra- 
gujeváczba költözhessek. A szerb kor­
mány ugyan hir szerint mindent elkö­
vetett, hogy az Ausztria-Magyarország- 
ellenes hangulatot csillapítsa, de ered­
mény nélkül. A háborúra állítólag egy 
osztrák zászlónak Belgrádban történt 
elégetése adott okot, amiért elégtételt, 
daczára a sürgetésnek, Ausztria nem 
kapott. — Oroszország már szétküldte 
a nemzetközi konferencziáról, illetve 
annak összehívásáról szóló jegyzéket 
Ausztria-Magyarországnak is, melynek 
sorai között a külügyi kormány határo­
zott ellenségeskedést vél kiolvasni.

VILMOS UTAZIK. A német császár 
csütörtökön Ekartsauba érkezett, ahol 
Ferencz Ferdinand, az osztrák és ma­
gyar trónörökös fogadta és üdvözölte.

TÖRÖKÖK ÉS FRANCZIAOR- 
SZÁG. A török kormány delegátusai 
Franczia országba érkeztek és kihallga­
táson jelentkeztek a franczia közokta­
tásügyi miniszternél, akit arra kértek, 
hogy nevezzen meg egynéhány tanítót, 
akik Törökországba küldve az ottani 
népoktatási rendszert modern alapokra 
fektetnék.

összpontosított Belgrad alatt és min­
den pillanatban készen áll a harezra.
^ nemzeti bank erez pénzalapjai átszál­
lították Kragujeváczba, amely a hahó­
ra kitörése esetén Szerbia fővárosa lesz 
s a kormány és az uralkodó ide fognak 
átköltözni. 1 — A londoni „Daily Mail“, 
daczára ezeknek a híreknek, nem hisz 
abban, hogy‘a háború kitör.

KHINAIAK HARAGUSZNAK. Az 
amerikai flotta fele tudvalevőleg látoga­
tást tett Khinában is, ahol nagy lelkese­
déssel fogadták az amerikaiakat. Ha­
nem azért a khinaiak mégis csak meg­
haragudtak, amiért csak fele a flottá­
nak tett látogatást. Hanem azért, da­
czára a nagy lelkesedésnek, amivel az 
amerikaiakat fogadták, a khinaiak 
Amerikaellenes állásfoglalásának még 
most is megvan a nyoma. Sanghaitól 
északra mindössze csak két amerikai 
kereskedő kepos nagy küzdések után 
fentartani magát. Az amerikai aruk 
bojkottjának eredménye ez, amelynek 
következményei még nagyon sokáig 
lesznek érezhetők.

LEZUHANT LÉGHAJÓ. Blériot 
franczia»léghajós is azok közé tartozik, 
akikről s akiknek találmányáról akkor 
vesz tudomást a világ, ha lezuhantak 
gépükkel a magasból. Hát Bleriotval 
fs ez történt. Eddig minden nap kísér- 
létezett a francziaországi Chart résben, 
senki sem tudott róla. Most azonban, 
hogy lezuhant a gépével és kicsit össze­
törte magát, már széltében-hosszában 
az ő kitűnő találmányáról, kormányoz­
ható léghajójáról beszél a világ. Blé­
riot sérülései teljességgel nem veszedel­
mesek. Mikor a gépje kezdett zuhanni, 
kiugrott belőle s igy elkerülte azt, hogy 
a gép maga alá temesse. Mindössze 
könnvebb zuzódásokat szenvedett.

Jó KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre: 
BÁBAKÉPZŐ INTÉZET 

8911 Buckeye Road, Cleveland, 0.

J. D. Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJÓOGYNÖKE.

• •

KÉT BANKHÁZ
• *

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÓTÁRSASÁGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZKÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Alapittatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

DAYTON, OHIO.

HAJO ÉS VASUTÍJEGYET 
VÁSÁROLNIrBÁRMELY IRÁNYBA 
PÉNZT AZ 0- HAZABA KÜLDENI 
LEGBIZTOSABB ÉS LEGJOBB

KISS EMIL
BANKÁRNÁL ■*“'3

104 SECOND AYE. NEW YORK
TÍZ EVE 
FENÁU.

ÍRJON „ 
ÁRJEGYZÉKÉRT y-

>jC ~

John Bozzuffi
Bankár és Hajózási ügynök 

1149 FIRST AVE., NEW YORK. 
[A 63-ik utcza sarkán.]

Hajójegyeket árusít Európába és 
Európából, Pénzeket pontosan el­
küld Európa minden országába. Be­

tétszámlákat nyit felek számára.

A ROSSZ CSEKK. Gould Anna 
második férje, Sagan herczeg, úgy lát­
szik, már kezd rászorulni az amerikai 
milliókra. Igaz, hogy ez már nyilván­
való volt akkor, mikor feleségül vette 
Gould Annát, de azt senki sem hitte, 
hogy alig pár hónap után már kimerül­
jön a herczeg hitele. Párisban már szá­
mos becserélhetetlen rossz csekkről tud­
nak. többek között ogy 1390 dollárosról, 
melyen ajándékokat vásárolt. Gould 
Anna valószínűleg a herczegi férjét is 
épp úgy lesz kénytelen eltartani, mint 
ahogy az első grófi férjét, aki tudvalevő­
leg sok millió dollárjába került.

SZTRÁJK. A trieszti kikötőben G00 
kikütömunkás sztrájkra ment. Minden 
követ megmozdítottak a társulatok, 
hogy a munkásokat visszatérésre bír­
ják, de azok csak követeléseiknek telje­
sítése esetén veszik fel a munkát. A 
sztrájk következtében a forgalom meg 
van akadva és a hajóstársulatok óriási 
károkat szenvednek.

P A L M A ESTRADA HALÁLA. 
Santiagóiról kábelezik, hogy a kubai 
köztársaság első elnöke, Palma Estrada 
Tamás meghalt.

A SZERBEK MOZGOLÓDÁSA. 
Egy Londonon keresztül érkezett kábel­
sürgöny szerint Szerbia 16.000 katonát

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
6-hazába hetenklnt kétszer, a legponto­

sabban és legolcsébban- 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

INGYEN
senki sem adhat semmit. Mindenki 

tudja azonban, hogy

iierz es Deutsch
irodája a legmegbízhatóbb pénzköve­
telések azonnali behajtására, törvé­
nyes okmányok, meghatalmazások, 
adás-vevési szerződések, kérvények, 
kötelezvények, konzulátusi hitelesí­
tések elintézésére, családi bonyodal­
mak kiegyenlítésére. Pontosság és 

lelkiismeretesség a jelszó. 
ÚTLEVELEKET

rövid idő alatt megszerzünk. Üzlete 
két, hazakat, farmokat gyorsan el­
adunk és veszünk. — Minden levél 

igy czimzendő:
HERZ (SL DEUTSCH

179 EAST 3 ST., NEW YORK 
[Avenue A és B között.]
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IM’DAPEST. Ä budapesti büntető 
,. rwnyszék Szepessy bíró elnöklete 
alatt minap tárgyalta az Amerikába 
zükött 1 <1 vary Ferenez volt néppárti 
írszágos képviselőnek a központi Nép­
takarékpénztárnál elkövetett egyik bű­
in'».-; manipuláczióját. A főtárgyalás 
vádlottjai Horváth Béla volt takarék­
pénztári főkönyvelő és Szevera Károly,
“gy dúsgazdag fővárosi család sarja.
Az 190ti. év folyamán a könnyelmű Sze­
vera Ixárolynak pénzre lévén szüksége,
Tál vary Ferenczhez, a központi népta- 

’ karék pénztár vezérigazgatójához for­
dult. Ez a kiskorú Szeveráuak, aki ak­
it nr joghallgató volt, egy 50.000 koro­
nás váltó ellenében megfelelő összegű 
takarékpénztári betétkönyvet adott, 
mely fentartással 1908. február 10-iki 
lejárattal volt ellátva. Ekkor lett vol­
na ugyanis Szevera Károly nagykorú s 
ekkor kellett volna kézhez kapnia kö­
rüliéiül egy millióra rugó vagyonát. 
Ezen takarékpénztári betéti könyvre 
mint fedezetre váltó és kötelezvény el­
lenében özv. Yértessv Iváuné és Göl- 
niezkv Géza 36.000 koronát adtak köl­
csön, 2 évi kamat levonásával s a fizeté­
si határidő 1908. év elejére tételével. 
Történt azonban időközben, hogy Ud­
varé megszökött s a Néptakarékpénztár 
esődbe került. Ekkor özv. Yértessyné 
és Gölniczky Géza, mivel pénzüket nem 
tudták megkapni, büntető feljelentést 
tettek Udvary Ferenez, Szevera Ká­
roly, Horváth Béla főkönyvelő s a ta­
karékpénztár több tisztviselője, vala­
mint a kölcsönt közvetítő ügynökök el­
len. Udvary ellen, mivel ez idejekorán 
megszökött, a bíróság nem tudott eljár­
ni, Szevera Károlyt a Niedermann-féle 
szanatóriumba helyezte el a családja, 
Horváth Bélát azonban letartóztatták, 
de később, a vizsgálat befejezése után 
szabadlábra helyezték. Szeverát több 
•elmeorvos imbecillisnek mondotta ki s 
ezen orvosi véleményhez az igazságügyi 
orvosi tanács is hozzájárult. Ennek 
daczára a vádtanács Szeverát mégis 
vád alá helyezte Horváth Bélával 
együtt csalás bűntettéért. A főtárgya­
láson a vádat mint pótmagánvádló 
Ráth Endre dr. képviselte s Böhm Ala­
jos dr. kir. ügyész jelenlétében. Hor­
vátkút Zboray Miklós dr. helyettese, 
Szeverát pedig Nagy Emil dr. ügyvéd 
védte. A tárgyaláson a vádlottak ki­
hallgatása után váratlan inczidens tör­
tént. Az itélötanács egyik tagja, Lázár 
Ernő dr. biró tárgyalás közben kijelen­
tette, hogy ő az Udvary elleni bűnügy­
ben, amely ezzel a most tárgyalás alatt 
álló ügy gyei szoros összefüggésben áll, 
— mint vizsgálóbíró szerepelt. A be­
jelentés után a bíróság visszavonult ta­
nácskozásra : vájjon mellőzze-e Lázár 

■ Ernő dr. bírót ezen ügyben Ítélkezés­
nél, vagy sem ? A bíróság hosszas ta­
nácskozás után tekintettel arra, hogy 
Lázár Ernő szavazóbiró ez ügynek vizs- 
gálóbirája volt, a főtárgyalást elnapol­
ta.

Felgyújtotta, a férjét.
BUDAPEST. A csendes és sivár 

Futó-utezában félelmetes sikoltozás za­
varta fel az idei májusnak egyik gyö­
nyörű éjszakáját. Yalahol az emeleten 
a halállal vívódott egy szegény kereske­
dő, Nagy József, akit a felesége külö­
nös módon akart elküldeni a másvilág­
ra. Petróleummal öntötte le az alvó 
férjet, a petróleumot meggyujtóttá, az­
után bezárta az ajtót és elment hazul­
ról. Mikor visszajött, már haldokolt a 
férj, a sikoltásra előrohant szomszédok 
eloltották az égő embert, öt nap múlva 
azonban irtózatos kínok között meg­
halt.

Rendkívül mozgalmas házasélet áll e 
tragikus bűntény hátterében. Nagy 
József részeges ember volt, aki az éj sza­
biit ritkán töltötte otthon, amikor pe­
dig hazajött, mindig a feleségét rugdos­
ta, ütötte. Az asszony eleintén úgy se­
gített magán, hogy ő is együtt ment a 
brutális férjjel a korcsmába, idővel ma­
ga is alkoholista lett. A férj azonban 
igv sem lett gyengédebb es a kritikus 
éjszakán annyira verte, kínozta a fele­
ségét, liogv ez kétségbeesésében hatá­
rozta el magát a sötét lépésre.

Most az esküdtszék elé kerliit az asz- 
szonv, szándékos emberölés bűntettének 
vádja alatt. A tárgyalást Zsitvay el­
nök vezette, a védelmet dr. Bródy Ernő 
helyettese, dr. Dadányi Ernő látta. el.. 
Az elnök orvosi bizonyítványokkal iga­
zolta, hogy a vádlott súlyos sebekkel 
volt tele, amikor letartóztattak. Ez 
nagy mentségére szolgál. A birak előtt 
kezét tördelve, könyek között beszélte 
el az asszony, hogy a férjének brutali­
tása miatt valósággal önkívületi álla­

potban tört az ura ellen. A bíróság 
harminczhat tanút idézett be, úgy hogy 
a. tárgyalás napokig eltarthat.

A tolvaj fiú.
ABAUJSZÁNTÓ. Alpár községben 

Tóth György 10 éves fiú az anyjától 20 
koronát ellopott és nagy részét elköl­
tötte. Anyja ráparancsolt, hogy a pénzt 
kerítse elő, amitől a fin úgy megijedt, 
hogy anyja távollétében egy élesre fent 
késsel nyakát oly erővel vágta el, hogy 
mire anyja hazajött, már teljesen elvér­
zett.

Gyilkos merénylet az anya ellen. 
BERETTYÓÚJFALU. Minap éjjel 

borzalmas gyilkossági merénylet tör­
tént a szomszédos Szentmártonban. 
Egy fiatal nagyváradi iparos: Horváth 
Ödön asztalosmester ötször rálőtt az 
édesanyjára, akit halálosan megsebzett, 
mert apai örökségét nem akarta kiadni. 
Horváth önállósítani szerette volna ma­
gát és többször kérte anyját, hogy adja 
ki örökrészét. Az édesanya ezt minden 
ok nélkül megtagadta. Minap ismét ki­
ment anyjához. Kérte újra, hogy adja 
ki örökrészét. Homáthné azonban el­
utasította fiát, A fiatal embert végleg 
elkeserítette a dolog, annyival is in­
kább, mert azt hitte, hogy anyjának 
egy falubeli ember udvarol és ezért nem 
akarja kiadni jogos vagyonát. Este 
még egyszer bekopogtatott anyjához. 
Mikor Horváthné kinyitotta az ajtót, 
Horváthot elöntötte az indulat, előkap­
ta revolverét és rákiáltott az anyjára:

— A vagyont, vagy az életed! Ami­
kor az asszony erre sikoltozni kezdett, 
ötször rálőtt. Egyetlen egy golyója 
sem találta. A merénylő fiút elfogták.

Agyonverte a kocsisát.
DEBRECZEN. Balogh Imre liuszon- 

n égy éves balmazújvárosi legényt haldo­
kolva szállították haza szülei lakására. 
A legény mint kocsis szolgált a debre- 
czeni határban Szabó János gazdálko­
dónál, aki arról értesítette a legény szü­
leit, hogy vigyék haza ápolás végett fiu­
kat, mert súlyos beteg, szerencsétlenség 
érte, a szekér elgázolta. A fiatal kocsist 
tényleg súlyos sérülések borították. Ke­
zelőorvosa azonban azt állapította meg, 
hogy ezek az sérülések erőszakos ütések 
folytán keletkeztek. Balogh Imre ha­
lálos ágyán tényleg azt mondta az or­
vosnak, hogy őt a gazdája verte össze, 
egy nagy bottal a homlokát és a fejét 
valami apróbb hiba miatt addig ütötte, 
amig elájult, A szerencsétlen fiatal em­
ber többet nem mondhatott, elvesztette 
eszméletét és pár óra múlva meghalt. 
Az esetet azonnal bejelentették a deb- 
reczeni ügyészségnek. Gáthy királyi 
ügyész mindjárt elrendelte a vizsgála­
tot és a holttest felbonczolását. Dél­
után a vizsgálóbíró és a törvényszéki 
orvos kiszállt a helyszínére a bonczolás 
és a helyszíni szemle megtartása végett, 
A nyomozáson kiderült, hogy Balogh 
Imre igazat mondott és hogy Szabó Já­
nos ivóit csakugyan a fiatal kocsis halá­
lának közvetlen okozója. A bestiális 
gazdálkodót letartóztatta a vizsgálóbi-

A kivándorló pénze.
FIUME. Az itteni rendőrség Kiss 

János kassai kivándorlót hamis útlevél 
miatt letartóztatta. Megmotozásakor 
1020 korona készpénzt, szabadlábra he­
lyezése után pedig a kassai hitelbank 
által Knauth Nachod és Khüne new 
vorki bankházra kiállított 510 dolláros 
csekket találtak nála. Minthogy az a 
gyanú merült fel, hogy a szabadlábra 
helyezett egyén nem azonos Kiss János- 
sal, a rendőrség felvilágosítást kért a 
kassai rendőrségtől és a hitelbanktól. A 
pénzt a fiumei rendőrség őrzi.

A királyfi czigánya.
GYŐR. A múlt héten meghalt egy 

nevezetes ember: Farkas Gusztáv czi- 
gányprimás. Farkas arról volt hires, 
hogy Rudolf királyfinak volt a ked- 
vencz czigánya. Amikor a trónörökös 
Magyarországon tartózkodott, állan­
dóan velejárt Farkas is és szerepelt az 
elhunyt trónörökös legnagyobb mulat­
ságain. Minap temették el Farkast. 
Gyönyörű volt a temetése. A kitűnő és 
népszerű Vörös Elek, az Orfeum czi- 
gányprimásának vezetésével száz czi- 
gánv gyönyörű szomorú nótáival kisér­
ték el Rudolf királyfi czigányát az utol­
só útjára.

Szerencsétlenség a vadászaton.
KAPOSVÁR. Válics Béni földbirto­

kos vadászat közben csónakon a Dráva 
túlsó oldalára akart menni az ispánjá­
val együtt. A csónak felfordult és 
Válics a vizbefult. Holttestét még nem 
találták meg.

A kuruez város és a német nyelv.
KASSA. A városról köznapivá vált 

már az a jelző, hogy kuruez. Szeretjük

eléje aggatni, minthogy szép jelzőkkel 
szeretünk felezifrázni mindent, ami a 
szivünkhöz nőtt. Kassa pedig kedves a 
magyar szívnek, mert hiszen Rákóczi 
fejedelem városa. Annál rosszabbul 
esik, hogy a város utczáin a következő 
falragaszok olvashatók mostanában:

Heute
Grosses Militär Concert 

im Speisesaale Grand Hotel Schalkhaz.
És ezeket a német szövegű plakáto­

kat még senki sem tépte le a falakról a 
kuruez Kassán. Tűrik, hogy egy szol­
gai érzésű vendéglős, aki a közös hadse­
reg tisztjeit akarja vendéglőjébe csábí­
tani, igy hízelegjen a tiszt uraknak, a 
kik előtt, sajnos, kedvesebb hangzású a 
német nyelv a magyarnál.

Sikkasztás ékszervásárlás révén.
KASSA. Rosenfeld Zsigmond vil- 

mányi bérlőt a csendőrség sikkasztás 
miatt letartóztatta és az ügyészség fog­
házába kisérte. Sikkasztásait úgy kö­
vette el, hogy ékszerészektől árukat 
kért eladásra, ezeket potom áron elad­
ta és a pénzt megtartotta. A feljelenté­
sek sorát egy miskolezi ékszerész kezd­
te meg. Az elsikkasztott összeg 200.000 
korona.

Ezer korona egy kólóért.
MAKÓ. Valkány kisközség vasúti 

állomásán kedves kis jelenet történt. 
Az állomáson a vonat indulására egy 
szerb lakodalmas menet várakozott a 
legvidámabb hangulatban. A banda a 
vonat indulásáig szebbnél-szebb szerb 
nótákat játszott és a nekividult szerb 
atyafiak tele torokkal énekeltek velük. 
A kedélyesen mulatozó társasághoz 
odajött egy előkelő ur és kedvtelve néze­
gette a yiduló közönséget. Aztán oda­
lépett az uj párhoz:

—• Nem tánczolnált el a kólót ? —
kérdezte szívélyesen. — Nagyon szeret­
ném egyszer látni.

A fiatalok nem kérették magukat, 
egyszerre felhangzott a guslicza és a du­
da és szépen eljárták a szerb nemzeti 
tánezot, a kólót. Mikor pedig a táncz 
befejeződött, zsebébe nyúlt és egy 1000 
koronás bankjegyet vett ki, átnyújtotta 
a piruló menyasszonynak. A szerb pa­
rasztok nem akartak hinni szemüknek; 
annyira megdöbbentette őket a váratla­
nul jött és váratlan nagy nászajándék. 
Tudakozódtak a bőkezű adakozó ur 
után. Nákó Sándor gróf, fiumei kor­
mányzó — volt.

Visszavont lemondás. 
NYÍREGYHÁZA. a Bevándorló 

egyik előző számában megírta, mily 
nagy feltűnést keltett, hogy gróf Vay 
Gábor, Szabolcsmegve főispánja, anél­
kül, hogy okát adta volna, lemondott 
főispánt állásáról. Mint hírlik, gróf 
Vay Sándor azóta kihallgatáson volt a 
belügyminiszternél, mely kihallgatás 
után Nyíregyházára utazott, ahol kije­
lentette, hogy lemondását visszavonja. 

A nyírségi borosok. 
NYÍREGYHÁZA. A korai, havas 

téli világban a nyíri borosgazdákat 
irigylik, mert azok még jó időben leszü­
reteltek, amennyiben ott hamarább 
érik a szőlő. Amióta ők is válogatott, 
egyenesen termő vesszőkkel ültették be 
phylloxeramentes talajokat, boruk is 
veszedelmesen kezd versenyezni a hegy 
oltott venyige-termésével, amiből ta­
pasztalat szerint gyengébb borokat 
szűrnek, mint a régi, eredeti, hires tő­
kéről. A termés a Nyíren is oly nagy

volt, hogy hordót alig tudtak kapni. 
Öt-hat krajezárt is fizettek érte literen- 
kint, kádak, dézsák is megteltek must­
tal, sőt némely furfangos észjárású gaz­
da kövezett, száraz kútjába is öntözget- 
te a hegy levét, onnan meregeti fel ve­
derrel, világ csodájára. De a nagy bol­
dogságnak árnyéka is van. A nagy hor­
dószükségből különös, furcsa esetek ke­
letkeznek. A hazahordott, musttal teli 
hordókat szép sorjában a ház elé szok­
ták rakni. Valamelyes duhajok azon­
ban kiöntik két hordóból a levet. A gyá­
szos hirt megviszik a gazdának, aki 
azonban örömkiáltásra fakad.

—- Nem baj, legalább hordó ürült!
Egy másik gazda nagy bajjal lite- 

renrenkint hat krajczárral szerezte be 
hordóit. A ritka vevő is csakhamar je­
lentkezett mustjára. A boldog gazda 
alkudozik is vele. De a vevő bölcsen 
ugv okoskodik, ő arról nem tehet, hogy 
a hordóért literenkint hat krajezárt 
fizettek. Jövőre jó, ha másfélkrajczárt 
kap érte, igy tehát a borért hordóstul 
együtt hét krajczárnál nem ad többet. 
Elkeseredik a nyíri magyar:

— Egy krajezár az ára egy liter 
mustnak! No, föld, termetted, idd meg 
akkor inkább te.

És kiöntötte a borát.
Öngyilkos városi ügyész.

PÁPA. Szente János városi tiszti 
ügyész hivatalos helyiségében fejbelőt­
te magát és pár órai kínlódás után meg­
halt. Tettének oka ismeretlen. Özvegye 
és 8 gyermeke gyászolja.
Szerencsétlenség a balatoni vasúton.

PÉCS. A készülő balatoni vasút egy 
vonata, melyen harmincz munkást szál­
lítottak, a zalamegyei Salföld község 
határában lezuhant a sínekről. A mun­
kásokat szállító vonat este 7 órakor in­
dult el Révfülöpről. Egy kanyarodó­
nál a vonatvezető megdöbbenve ismerte 
fel a veszélyt, hogy a vonat előtt a síne­
ken deszkák vannak keresztülfektetve. 
A vonatvezető azonnal fékezni kezdett, 
azonban már késő volt. A vonat kisik­
lott és négy kocsija lezuhant a vágány­
ról. A munkások közül többen köny- 
nyebb sérülést szenvedtek, Galambos 
Károly kisörsi munkásnak pedig a sze-

ELSŐ NEMZED BANK
[FIRST NATIONAL BANK]

LEECH BURG. PA.
összes töke: $450.000.00.

IGAZGATÓTANÁCS; Alfred Hicks,
James Small, Joshua Klingensmith, C. J.
Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo.

W. Thompon.
ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI 
BANK úgy az Egyesült Államok, mint 
Pennsylvania állam bankfelügyelete 
és közvetlen ellenőrzése alá tartozik.

AZ ÖN BETÉTJE ezen bankban teljesen 
biztos és bármikor előleges felmondás 
nélkül kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb 
posta utján is küldheti és mi azonnal 
megküldjük önnek a betétkönyvecskét.

PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely ré­
szébe a iegjutányosabb áron és a leg­
rövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJŐTÁRSASÁGOK hivata­
losan kinevezett ügynökei lévén, hajó­
jegyeket nálunk a hajőtársaságok ere­
deti árán vásárolhat.

Kérjen bővebb felvilágosítást levélileg.

C Z I M:

FIRST NATIONAL BANK,
LEECH BURG, PA.

BESZÉLÜNK MAGYARUL.

rencsétlen esés következtében mindkét 
lába eltört. A lezuhant kocsik darabok­
ra zúzódtak. A katasztrófát ábrahám- 
hegyi gyermekek okozták. Ott most 
folyik a szüret s a fiuk részegen men­
tek haza a szőlőből. A sínek mellett ge­
rendákat s deszkákat találtak s ezeket 
keresztülfektették a vágányon.

Felült a koporsóban. 
PETROZSÉNY. Kovács Antalné 

nevű czigányasszony halt meg. A hul­
lát felravatalozták és az egész rokonság 
a halott körül virrasztóit az éjjel. Egy­
szerre a halottnak vélt öregasszony fel­
ült a koporsóban, a rokonság rémülten 
kifutott. Az előhívott csendörség in­
tézkedett, hogy az öreg asszonyt ágyba 
fektessék. Az asszony a 16 órai kopor­
sóban fekvéstől kissé elgyengült, de 
most már jól érzi magát.

Nagy tüzek Gömörmegyében. 
RIMASZOMBAT. Gömör vármegye 

több erdejében tűz ütött ki, mely nagy 
pusztítást vitt véghez. Rimabányán a 

, község erdeje gyuládt ki és a tűz oly 
gyorsan terjedt, hogy amire a község 
lakossága a távoleső erdőbe a tűz oltá­
sára érkezett, már vagy nvolczvan ka- 
tasztrális hold terület elhamvadt. A 
tüzet csak nagy erőfeszítéssel éjfél utá­
ni két órára lehetett eloltani. A tűz 
most újra feléledt s csakhamar átcsa­
pott a rimamurány-salgótarjáni vasmű 
részvénytársaság szomszédos erdejére. 
A szinyeci óriási erdőségben gyorsan 
terjedt a tűz s a szinyeci hegyoldalon 
hosszas sávban mintegy 300—150 ka- 
tasztrális hold területen fölnyult egész 
a tetőig.

Öngyilkos diák.
RIMASZOMBAT. Runyay Kálmán 

Vili ik gimnáziumi tanuló, Runyay 
József lőcsei adóhivatali ellenőr fia, 
agyonlőtte magát Flober-fegyverével. A 
fin régóta beteges, buskomor volt, s két 
év óta készült az érettségi vizsgára, de 
aztán önmagával is meghasonlott s 
most megvált az élettől.

Automobil-szerencsétlenség. 
RIMASZOMBAT. Minap estefelé 

gróf Arcó Vilmos berlini lakos automo­
bilja elütött egy kocsit, mely a szabad­
pusztai ménteleprol Rimaszombat felé

LEGOLCSÓBB EB LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSBA, PÉNZK ÜLDÉSRE

SCHWABACH £s FIA
KÉT MAGYAR BANKHÁZA
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a 66-lk utcza sarkán. NEW YORK 1431 FIRST AVENUE,
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MONOPOL KAVEHAZ
RÓTH PÉTER Mgr.
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tartott. A kocsi felborult és a benne 
tili ik közül Nagy Aladár méntelepi pa- 
rancsnok és atyja, Nagy József vasúti 
igazgatósági titkár megsebesültek. A 
g'i'óf'már előbb is elütött automobiljá­
val egy kocsit. Megindították ellene 
az eljárást.

Gyermek a máglyán.
IÍUTTKA. Babies Márton munkás­

nak harmadféléves fiacskája pajtásai­
val a mezőn játszott. Játék közben a 
gyermekek tüzet raktak és a kis Babi- 
csot az égő zsarátnokba dobták. A kis 
gyermek annyira összeégett, hogy sebei­
be; belehalt.

A pereskedés vége.
SZEGED. Eégi haragosai voltak 

egymásnak a Langó testvérek: Langó 
János és Langó Mátyás. Az apai örök­
sét; miatt különböztek össze és igy a 
per megindult közöttük. Minap tár- 
galta ügyüket a szegedi törvényszék és 
Langó Mátyásnak szolgáltatott igazat. 
Ez annyira dühbe hozta az idősebb test­
vért, hogy mikor kiértek a törvényszék 
épületéből, dühös szitkozódással tá­
madt testvérére, majd kirántva Kését, 
öcscse nyakába döfte. A szerencsétlen 
szörnyet halt. A testvérgyilkost letar­
tóztatták.

öngyilkos úrinsszony.
SZEGED. Návay Imréné, Csanád- 

megye volt főügyészének özvegye, laká­
sán gyermekei szemelattára főbelőtte 
magát és azonnal meghalt. A szegedi 
társaságban előkelő szerepet játszott és 
Csanádmegye közéletének vezetője volt. 
Az uriasszonyt idegbaja kergette a ha­
lálba.

Damjnnich emlékének. 
SZOLNOK. Szolnokon vívta Dam­

janich egyik legszebb győzelmét s a 
szolnokiak most kegyelettel adóznak 
emlékének. A megye törvényhatósági 
bizottsága, közgyűlést tartott és ezen 
10.000 koronát szavaztak meg a Dam­
janich János lovasszobrának még 
hiányzó előállítási költsége fedezésére. 
Egyben elhatározta a közgyűlés a szo­
bor építésének gyors végrehajtását ab­
ból a czélból, hogy a szabadsághős agg- 
kom özvegye a leleplezési ünnepélyen 
résztvehessen.
öngyilkos negyvennyolezas hadnagy.

SZOMBATHELY. Bakai Bakos 
Sándor uradalmi intéző, 48-as honvéd­
hadnagy, szivenlőtte magát és azonnal 
meghalt. Bakos a város egyik előkelő 
vagyonos polgára volt és tragikus ha­
lála mély megdöbbenést keltett. Ön- 
gyilkosságának oka gyógyíthatatlan 
betegség.

konyhában foglalatoskodott, amikor 
Halmi megint ittasan jött haza. Szó­
váltás támadt köztük, mire az asszony 
vémdkeseredésében a konyhakéssel ne­
kiesett a szerencsétlen embernek és el­
metszette a nyakát. Az iszákos ember 
csakhamar belehalt rémes sebébe, az 
asszony a csendőrségnél önként jelent­
kezett.

Apa és fiú.
ZÁMOLY. Fejérmegye. Id. Hajnal 

Mihály idevaló jómódú gazda a szőlő­
jében vendégül látta három szomszéd­
ját. Az öreget a szőlőbe elkísérte fia, 
ifjú Hajnal Mihály is. A szőlőben aztán 
az öreg Hajnal korsóval a pinczebe 
ment, melynek levegője már akkor te­
lítve volt a forrásban levő bor mérges 
gázával. Alig lépett be az öreg a pin- 
czeajtón, eszméletlenül bukott a pincze 
mélyébe. A fiatal Hajnal, mikor látta, 
hogy apjaéletveszélyben van, habozás 
nélkül rohant utána a pinezébe, hogy 
kimentse, de őt is hasonló sors .érte. A 
szomszédok kísérletet tettek, hogy a 
szerencsétlen embereket kimentsék, de 
nem sikerült. Csak később a falubeli 
emberek húzták ki a pinczéből az apa és 
fiú holttestét. A szerencsétleneket egy­
mást átkarolva találták meg a pincze- 
lépcső. alsó fokánál. A tragikus eset 
nagv részvétet keltett a környéken.

MEGDŐLT OSZLOP.

Latkóczy államtitkár bukásához.

Sikkaszt éj postamesternők. 
SZOMBATHELY. A pörgölöni és 

csajatai postahivatalokban bűnös visz- 
szaéléseknek jött nyomára a postaigaz­
gatóság, amely a szombathelyi kir. 
ügyészségnél Freislinger Karolin csaj- 
tai postamesternő és férje, Bárdics 
Sándor ellen 16.000 korona, Freislin­
ger Emilia pörgölöni postamesternő el­
len pedig 6000 korona elsikkasztása 
miatt feljelentést is tett. A feljelentés­
re a kir. ügyészség a két Freislinger- 
nővért és Bárdics Sándort letartóztatta 
és vizsgálati fogságba helyezte. A 
vizsgálat megállapította, hogy a sik­
kasztás úgy történt, hogy a két posta­
mesternő egymásnak pénzutalványokat 
küldött, melyekért a leadó hivatal a 
pénzt kifizette, holott az összegek a föl­
adó hivatalnál nem fizettettek be. A 
vizsgálat még folyik.

Vérfürdő.
TATA. Papp Sándor tatai kovács­

nak múlt szombaton lejárt egy váltója 
a tatai takarékpénztárban. Papp el­
ment B. Zs.-hez, hogy zsirálja a váltór 
ját, mire ez azt mondta neki, hogy már 
rendben van. Az iszákos ember azt hit­
te, hogy B. Zs. nem akar többé neki alá­
írni és azért utasította el, mert a leánya 
nem akarta megcsinálni B. Zs. leányá­
nak a menyasszonyi kelengyéjét. Efe­
lett dühében hazament, agyon akarta 
verni a leányát, ki Szabó Gizella barát­
nőjéhez menekült a szomszédba. A meg­
vadult ember utána ment s mert nem 
akarták beereszteni, Szabó Gizellát 
mellbelőtte és aztán golyót röpített a 
Saját fejébe. Papp rögtön meghalt, a 
leánv haldoklik. Tragikus az esetben 
az, hogy a váltót Papp Mariska maga 
rendezte titokban, hogy apját megör­
vendeztesse.

Családi tragédia.
TÖIÍÖKSZENTM1KLÖS. Halm? Já­

nos gazdálkodó egyre iszakoskodott és 
emiatt örökös volt a perpatvar közte és 
a felesége között. Felesége hiaba esde- 
kelt, majd Kutas Bálint református 
lelkészt is felkérte, hogy térítse férjét 
a jó útra, de ez nem hagyott fed a korcs­
ul ázással. Minap az asszony éppen a

Lapunk előző számában kimerítően 
adtunk hirt arról a botrányról, amely­
be Latkóczy államtitkár patikajogok 
megszerzése körül kaveredett. Közben 
kábelsürgöny utján liirt adtunk arról 
is, hogy Latkóczy a botrányt túlélni 
nem akarta, öngyilkosságot követett el.

A botrányról ..Megdőlt oszlop“ czim 
alatt a „Pesti Napló“ a következőket Ír­
ja:

„Mennyi urakat, nemes embereket te­
mettünk már el, kit egy, kit más eszten­
dőben !“ Mikes Kelemen, a nagy ma­
gyar újságíró, busongva emlékszik 
meg a szakadatlan funerálásról. Holt 
halottak elsiratásáról és elföldeléséről. 
Mi, mostani újságírók, akárhányszor 
élő halottakat búcsúztatunk; mennyi 
urakat, kit egy, kit más esztendőben! 
Nagy urakat, akik az uj kor nemes-em­
berei voltak: a társadalom oszlopai, a 
politika elöljárói. Megroppannak, le­
törnek. Megroppanásuktól a társada­
lom nem dől össze, letörésüktől a politi­
ka becsülete nem csorbul meg; egyéb 
nem történik, csak az, hogy az emberek 
közül azok, akik gondolkoznak, még in­
kább rácsodálkoznak a társadalomra és 
a politikára. A többi ember azt a meg­
roppanást önmagában való szenzáezió- 
nak látja s csakis az érdekes esemény 
okozta izgalmat érzi tőle. Amin az sem 
változtat, hogy az ilyen megroppanást, 
letörést az egyik politikai rendszer a 
másik rendszer ellen kihasználja. Asze­
rint, hogy melyik rendszernek válik ká-. 
rára. Hol az egyik, hol a másik van 
soron. A kár kihasználásában, a kár 
szenvedésében. Mindenkit erbet bal­
eset, minden rendszert is. Mert az 
egyik olyan, mint a másik. Mindegyik­
nek olyan emberei is vannak, akiket 
csak fizikai halál érhet, és mindegyik­
nek olyan oszlopai, támogatói is van­
nak, akik ott járnak-kelnek, ahol az em­
bert eleven halál érheti. Talán soha­
sem derül ki róluk az élő halottságra 
rátermettségük, ügy vanak az éiő-ha- 
lottsággal, mint az a főnyereményre 
predesztinált ember a főnyeremény­
nyel. aki nem éri meg azt az időt, ami­
kor a főnyereményt megütheti. Nem 
érik meg a lelepleztetésüket.

Már megint olyan ember akadt köz­
tük, aki letört : Latkóczy Imre. A ré- 
o-i rendszer maradéka volt, de az örök­
kévaló rendszer jellemzetes alakja. 
Azé a rendszeré, amely az elöretörtető- 
ket az (dórévalókkal egy sorba juttatja.

A könyökkel vagy a kedveskedve előre­
törtet őket. A könnyű podgyászszal já­
rókat, a barátok barátait, a komák ko­
máit, a sógorság hőseit. Az ügyeskedő­
ket, akik azt vallják, hogy az aranysze­
kér mellett aranyból való kocsiszöget, 
vagy patkószöget lehet találni, s akik 
ezért az aranyszekér mellett futnak. 
Mig végül föl nem kapnak a szekérre. 
Megint megroppant valaki, aki társa­
dalmi oszlop, politikai elöljáró volt. 
Valaki, akit a rendszer nagy úrrá tett 
meg, s akiről senkisem tudta, hogy mi 
joga volt a nagysághoz és az urasághoz. 
Pedig mindenki tudhatta volna róla. 
Hiszen az aranyszekér mellett szaladt, 
a szekér kocsisának és gazdáinak ked­
veskedett. Jó fiú volt, már pedig a jó 
fiú használható ember. Nem vették 
hasznát ; a. hasznot csak ő latta, de ben­
ne ivóit a használhatók rubrikájában,^ s 
ott maradt mindvégig. Amig olyan ál­
lásba nem férkőzött, ahol a politikai 
rendszerektől független volt. Ott az­
után hozzálátott múltjának és múltjá­
val összefüggő jelenének jobb értékesí­
téséhez.

Világéletében sikeré volt, s nem gon­
dolt rá, hogy kudarez is érheti. A si­
kereket ügyesen szerezte meg s a sike­
rektől ügyetlen lett. Megfeledkezett 
róla, hogy az életet az eleven haláltól 
néha csak egy kavics választja el, 
olyan, amelyen az élő-halottságra alkal­
mas emberek megbotlanak. S az ügyet­
lenné lett ügyes ember megroppant, s 
a megroppanástól és megdüléstöl nagy 
porfelhő támadt. A portól prüszkö­
lünk. Az omladék porától. Van olyan, 
aki arra. eszmél rá, hogy rossz az az 
épület, ahol az oszlopok omladékból 
valók. Mások csak magát az összeom­
lást látják. Csak az egyik olyan urat, 
akit eltemetünk. Nem látják a sok ur­
nák sorát, akiket sorra eltemetünk, kit 
cgv, kit más esztendőben. És nem lát­
ják azokat, akik még nem lettek élőha­
lottak, s talán sohasem lesznek azokká, 
mert nem értik meg az összeroppanásu­
kat.

Letört tehát Latkóczy Imre is. Élő­
halott lett. Ezt a halált polgári halál­
nak hívják. Ez a rosszul megformált 
kifejezés azt jelenti, hogy az, akit a pol­
gári halál ért, már többé nem lehet 
polgár. Vájjon polgár volt-e valami­
kor is Latkóczy Imre? Mindig nagy ur 
volt. Még akkor is, amikor ur nem le­
hetett, mert urak kegyét kellett meg­
szereznie. Vezérek kegyet es vezérek 
szolgáinak jóakaratát. Amikor kapasz­
kodnia kellett. Ezek a nem úri eszkö­
zök a nagyúri módnak alkalmas eszkö­
zei. Nem polgári élet az, amelyet az 
ember igy él, s nem polgári halál az, 
amely ennek az életnek elvesztét jelen

Petőfi szülei, fia és felesége sírjának el- 
hagvatottságára. A Petőfi-Társaság 
magáévá is tette az ügyet és kérelmére 
a fővárosi tanács díszsírhelyet adott a 
kerepesi-uti temetőben. Az öreg I’etro- 
vics-párnak, Petőfi Sándor nejének, 
Szendrey Júliának, ki később Horvath 
Árpád egyetemi tanár neje lett, fiúnak, 
a tüdővészben oly fiatalon elhunyt Zol­
tánnak ünnepies exhumálása múlt ho 
24-én, szombaton délelőtt félkilencz 
órakor kezdődött Vétek György fösir- 
ásó vezetésével. Petőfi szüleinek ham­
vait egy kis gvermek-érczkoporsóba, 
Petőfi nejének és fiának maradványait 
szintén egy ily érezkoporsóba helyezték 
és a tizenlietes sirtábla első sorában, a 
Vadnay Andor egykori csongrádi főis­
pán sírjával szemben kijelölt diszsirhe- 
lyen temették el, egyházi megáldás 
után. Kár, hogy halhatatlan költőnk 
családjának nem a Deák-mauzoleum 

X körül jelölték ki helyét, ahol például 
Novák Sándor ügyvéd kaphatott dísz­
sírhelyet, hanem a nagyjainktól telje­
sen félreeső tizenlietes sirtáblában.

Petőfi szüleinek az ötvenes években 
a régi józsefvárosi temetőben elföldelt 
hamvai az 1882-ik évben közös sírba 
kerültek a kerepesi-uti temetőben. A 
sir sokáig jeltelenül állott a 4-es számú 
táblában, mígnem a fővárosi tanács ha­
tározata folytán egy nagyon egyszerű, 
használt vörösmárvány sírkövet helyez­
tek sírjukra, amelyre Vajda János köl­
tő közbenjárására csupán ennyit vés­
tek: „A legszeretettebb atya, a legsze- 
retettebb anya.“ Az elhagyatott sir 
sokatmondó feliratát a sir látogatói 
nem igen érteték, miért is Bokros Jó­
zsef, a Központi Asztaltársaság volt el­
nöke, a két évvel ezelőtt elhunyt józsef­
városi czipészmester, aki évek hosszú 
során rendezte Táncsics Mihály sírem­
léke és özvegye javára a hazafias ünne­
peket, az 1896-iki ezredéves kiállítás al­
kalmával a sir fölé egy széles feliratú 
tölgyfadeszkát csináltatott, mely so­
káig a síremlék hátsó részéhez volt köt­
ve czukorspárgával. Az alul korhadt

deszkán ezek a magyarázó szavak vol- 
tak kivésve: „Petőfi Sándor szülei.“ Az 
őre" Petrovics-pár unokája, a nagy köl­
tő egyetlen fia, Zoltán, alig pár száz lé- 
pésnyire nyugszik a jövő évben folásan- 
dó 25. számú tábla 17. sor 14. számú 
sírjában. Az oly korán elhunyt ifjúnak 
síremléke szintén elhanyagolt, igen sze­
rény fehér márványból, alig olvasható 
fölirata a kövtkező:

Petőfi Zoltán
meghalt 1870. non. 5-én. Élt 22 évet.

Petőfi Sándorné sírja most a 26-os 
sirtáblában vau a tizenegy ujépületi 
‘vértanú, Szacsvay es társai, valamint a 
Salgótarjánban elhunyt Böszörményi 
László országgyűlési képviselőnek, a 
néhai „Magyar Újság“ szerkesztőjének 
sírja között.

Az ünnepély szombaton délelőtt 10 
órakor folyt ie a kerepesi-uti temető 
XVII. sirhelytábláján. Ide hozták az 
összegyűjtött hamvakat. Szendrey Ju­
lia és Petőfi Zoltán sírba tételénél Pro- 
hászka Ottokár székesfehérvári püspök 
végezte az egyházi szertartást, a Petro- 
vies-házaspár és Petőfi bátyja hamvai 
fölött pedig, mivel ők ágostai evangéli­
kusok voltak, Scholtz Gusztáv evangé­
likus püspök. Az áthelyezésnél a Petőfi- 
Társaság tagjai s az egyetemi ifjúság 
fáklyával kisérték a koporsókat az uj 
sirhoz s az államvasuti munkások ének­
kara a Testvériség daloskörrel gyász­
dalokat énekelt. A díszsír körül a kép- 
viselőház küldöttsége és a többi meghí­
vott vendég kapott helyett. A képvise­
lőház koszorút is küldött, amelyet Rát- 
kav László tett le a sírra.

Péntek, november 6.

WAR ADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ ö-HAZABA. 

Az összes hajó vonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADASA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

TŐKE: 100.000 dollár. 
Elnök Sand. B. Price. Aleln.

FELESLEG: 500.000 dollár.
L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt Jas. Blair jr.

SCRANTON SAVINGS BANK
120 és 122 WYOMING AVENUE, — — — — SCRANTON, Pa.

Alaplttatott 1867-ben. Alaplttatott 1867-ben.
ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEGRÉGIBB TAKARÉKPÉNZTARA.

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
Kamatokat januárius 1-én és julius elsején kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADASARA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCIG NYITVA VAN.

ti. Csak nagyúri katasztrófa. S a ka­
tasztrófa tragikus.

Sok a tragikum az ilyen összeomlás­
ban. Valaki, akit az ügyesség vitt oda, 
ahová eljutni csak a tehetségnek van 
joga, valaki, ki a rendszer kedvezéséből 
főhelyre jutott, s akit a rendszere cser- 
behagyott; valaki, aki erkölcsi komoly­
ság nélkül odakerült, ahol az erkölcsi 
követelmények őrzése lett hivatásává; 
valaki, aki nagy úrrá lett, noha az uras­
kodás lehetősége nem jutott osztá­
lyául ; valaki, aki statisztának való 
volt, s aki hősi szerepet játszott. En­
nek a valakinek meg kell buknia, ha 
azok a körülmények, amelyek a nem 
neki való helyzetbe juttatták, megvál­
toznak. A talaj kisiklott a talpa alól. 
A talaj most más oszlopokat hord. Iga­
ziakat is, és ugyancsak omladékból va­
lókat is. ők is tragikusan fognak ösz- 
szeomlani ha egyszer a talaj megindul 
alattuk. Mennyi urakat temettünk 
már el és fogunk még eltemetni, kit 
egy, kit más esztendőben!

A PETŐFI-CSALÁD.

Az. elhagyatott sírokból kiveszik.

Néhány év előtt egy budapesti lap 
felhívta " a Petőfi-Társaság figyelmét

Magyarok! Honfitársak!*
Amerikában a legrégibb és teljesen megbízható bankár 
Németh János v. császár és királyi konzuli ügyvivő.

írjatok hozzá árakért ily címmel: <
John Németh 157 Washington Str.NewYork.

Ez a szép jutalom.
Ily bizonyítványokat kapok naponta kigyógyitott betege­

imtől:
Tekintetes Uram!

Igen kérem, hogy a mai napon, a melyen egy havi g> ügy­
kezelése után becses kezelése alól felmentett, őszinte, halas 'o- 
szönetemet jelenthessem ki Önnek jó indulatu, önzetlen es ami 
fö, eredményteljes kezeléséért.

Én amióta csak emlékszem, ma oi eves vágtok ál 
landóan köhögtem, édes apám 54 éves, nővérem 19 éves korában 
Tüdövészben haltak el. Engem a katonaságtól 10 évvel eze o 
szinte tiidöbaj miatt bocsájtottak el, de a baj csak időnként mu 
tatkozván, nem sokat adtam reá mig vagy 8 héttel ezelőtt, a bal 
tüdőm annyira meglett támadva, hogy éjszakákat ébren töltot- 
tem, s nap közben nem múlt el 5 perez, hogy oly roham nem o- 
gott volna elő, hogy a könnyek csorogtak szemeimből.

Ekkor határoztam el, hogy szakítva a 
különféle orvosokkal, Önhöz fordulok, s ma 
újra született ember vagyok. A köhögés 

! titt megszűnt, a szájbüz eltűnt, s megszűnt az a 
nyomasztó, levert érzés, mely meggyülöltette 
velem a földi életet. Étvágyam vissza jött, 
súlyban állandóan gyarapodom, s hosszú bete­
geskedésem, mesterére akadt Önben. _

Fogadja kérem úgy magam, mint nőm 
WMS5' és két kis gyermekem köszönetét, a kissebhik 

úgy is szintén Önnek köszönheti rózsás piros 
arezoskáját. Az Isten áldja meg Önt, hogy hatalmas tudomá­
nyával még nagyon soká lehessen a betegek pártfogója.

A fenntieket kész vagyok bárkinek, bármikor, akár szó­
val, akár levélben is bizonyítani és ismételni. Hivatalos helyi­
ségem: cof N. Y. Blue Print Co., 58-60 Reade Str. New York. 
Lakásom: 398 Jefferson Ave., Glendale, Long Island N. X. s e 
két hely bármelyikén rendelkezésére állok honfitársaimnak. 

Őszinte tisztelője: 1908. Okt. 11.
Horváth Zsigmond

Ily gyönyörű bizonyítvány és ajánlás felkeltheti mindenki 
bizalmát aki jó tanács és kezelést óhajt, bármily bajban szenved­
jen is forduljon teljes bizalommal hozzám: Dr. R. Míelke

With TheCollins N. Y.Medical Institute m«.
s z A B ó LAJOS POSTAMESTER

! J. ES VIDÉKÉ
m-» magyar UW»

Pénzszállítás Eurk6P,%1bní^nel6yvadé“ v”'n jftéte Minden reám bízott törvénye, 
a'ÄÄ elvégzek^" Tanácsot és útbaigazítást Ingyen adok.

LOUIS SZABÓ, CHROME , N- J-

Czim:

140 West 34th Street, NEW YORK.

PRÄGER JÓZSEF
MAGYAR ÜGYVÉD, JOGTANÁCSOS ÉS KÖZJEGYZŐ.

Főiroda: 23 0BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E„ 14-IK UTCZA, ll-IK emelet, 
ahol naponta esti hat órától kezdve található.
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XVII.

Az l r szólott.

emelet,

A dühöngő némber istenkáromló sza­
vai alatt senki sem vévé észre, hogy 
Zudár Péter a kastély udvarára érke­
zett. A sötétben, az általános zavar­
ban feltűnés nélkül férkőzhetett asszo­
nyáig.

Végighallgató annak őrjöngő be­
szédét. az irtózatos fenyegetést. Látta 
a keményszívű föurat kíntól vonaglani 
nehéz lánezai között, látta szelíd gyer­
mekét összeroskadni a pokoli némber 
érintése alatt, s azután, s azután — 
végezte, amire el volt hivatva.

Az emberek, kik e borzasztó pillanat­
ban. mint az égből jövő villámot, látták 
fénves pallosát lecsapni, látták a ném- 
bert szörnyen megcsonkított testtel 
összeroskadni körükben s vérét széthul­
lani a körülállókon, és azután a bakó 
félelmetes alakját ott mindnyájukhoz 
közel, kit megölve, eltemetve hittek, ré­
gen porrá égve szemük láttára: egy 
ideig megkövülve álltak ott körűié, 
mint akiket elhagyott a lélek.

E rövid ideje a kábult megdöbbenés­
nek elég volt Zudár Péternek arra, 
hogy az ólaiéit leánykát félkezévei fel­
ragadja karjára, s másik közevei meg­
forgatva véres pallosát, utat nyisson 
magának a kapuig.

A lázadók akkor tértek magukhoz, 
miilön öt menekülni látták.

— Utána! — kiáltá Hanák, kaszáját 
megragadva.

— Utána! — orditá a bőrharang, fel­
kapva a fáklyát s előre szaladva úgy te­
leszórta sziporkával az üldözök sze­
meit. hogy azok semmit sem láttak kö­
szönetlen buzgósága miatt. Ahol vég­
re egv szűk patakit időn kellett átfut­
niuk. ott hirtelen elbukott, egy par utá­
na siető keresztülesett rajta, a fáklya 
behullott a vizité; Zudárnak ezalatt 
ideje maradt magút a leánykával 
együtt a patak partja alá elrejteni. 
Senki sem vette öt észre, csupán maga 
a bér ha rang, az pedig, amint lábra áll­
hatott, elkezde torka szakadtából ordí­
tani :

— Előre! Amott szalad! Fogjátok 
el! Tartsátok fel!

És futott nagy igyekezettel, mintha 
valami nagy dijakat akarna elnyerni, a 
mik az üldözött fejére vannak feltéve; 
ki ezalatt nyugodtan hallgató, mint 
futnak el feje fölött, a dobogó hídon ke­
resztül százan meg százan, halált kia­
bálva fejére s azután hosszú idő múlva, 
hogy térnek ismét vissza, szitkozódta, 
s panaszolják egymásnak, hogy nem 
bírták utolérni, de majd előkeritik.

Gondolta magában: lesz még idő, a 
mikor meg fogtok engem találni, ami­
dőn nem kerestek.

Az üldöző csapat növekedő dühvei tó­
dult vissza a kastélyba. A bőrharang 
szidta eket. hogy miért nem siettek ak­
kor oda, mikor már ü nyomában volt. Ő 
már kezében tartotta a kabátja szár» 
nyár, de kénytelen volt elereszteni, 
'mert nem segítettek neki s az elfutott 
a k ukoricza földek közé.

Az ég is szürkülni kezdett már; 
hajnalodott; de harangozni elfelejtet­
ek reggelre; a harangozónak más dol­

ga volt most.
Bodza Tamás parancsára félrenord- 

ták a halottakat az udvarról: Ivánt és 
Ziulárnét, meg a szegény Mekipirost. 
Odavetek őket egy meszes verembe a 
ház hátuljában, hogy ne lássák hullái­
kat mások.

A fő,izgató titkos elégtételt érzett ma­
gában, midőn vágytársai igy elvesztek 
mellőle. (') maradt egyedül a téren s azt 
hitte magában, hogy a sors tenv erén 
hordja öt, és amidőn kezébe - adta az 
egész mozgalmat, kimondó, hogy csak 
az ész az igazi hatalom, mely uralko­
dásra van hivatva, és az ész ő!

A tömegre hatni kellett. Valami 
nagy, emlékből kitörölhetetlen jelenet 
által, mely az ünnepélyes magasság szí­
nét adja az eddigi aljas tombolásnak.

Bodza Tamás felállt a kastély lép­
csőjére, onnan elmondó a csoportnak, 
hogv az igazság bajnokai győztek. És 
most Ítéletet fognak tartani a régi gö­
rög szokás szerint a méregkeverök fö­
lött. A nép cserepet vegyen kezébe, 
két veder áll a tornácz előtt, egyikben 
az élet. másikban a halál. Ki hova jó­
nak látja, vesse szavazó-cserepét. A

klasszikus idők ostracismusa ez.
— Ti lesztek az archonok, akik ítélni 

fognak, hogy lássa a világ, miszerint 
mi rend és törvény szerint gyakoroljuk 
a hatalmat, melyet fegyvereink szerez­
tek. Üljetek körül és vezessétek elénk 
a \ adlet tat.

A csaj hős népnek tetszett ez a mulat­
ság.

Eddig csak olyan formában jutott ki 
számára az alkalom, meglátni a tekin­
tetes törvényszéket, mikor valami vét­
ségéért felvitték a vármegyére megva­
salva, s két hajdú barátságos kísérete 
mellett odaálliták a zöld asztal végére, 
mely mellett fényeskardos urak ültek 
és olvasták rá a törvényt a nagy kutya- 
bőrös könyvekből; most pedig ime, egy 
four áll a törvényszék előtt és a bírák 
mind csimbőkos hajú földiek, ott körül 
gubáikra letelepedve; akik nem is ír­
nak, nem is olvasnak, hanem Ítéletet 
mondanak, ahogy szivük szerint tet­
szik. Mind helybenhagyták Bodza Ta­
más indítványát, aki maga nagy tekin- 
télylyel felült a tornáczlépcső legmaga­
sabb fokára s inte alattvalóinak, hogy 
hozzák eléje a főurat.

Nem nagy fáradságba került az, meg 
sem kellett őt kötözni; amint eloldak a 
vasrácstól, összeroskadt, s úgy maradt, 
ahogy leesett.

Akkor feltették őt egy gyalog-targon- 
czára, s úgy vitték az aeropag elé.

Egy jámbor paraszt megszánta, hogy 
oly pőrén feküdt ott a Mis reggeli szél­
ben s ráteritette gubáját. Hanem azért 
ez is halálra fog szavazni.

Borzas Hanák azután odaállított a 
háta mögé egy vályogvető czigányt, 
hogy tartsa őt egyenesen, s ha vallani 
nem akar, integesse a korbácscsal.

Bodza Tamás előhozatta a kastély­
ban meglelt skatulyát a vismuth-porok- 
kal, s azt óvatosan felnyittatva, odahe­
lyezte a főur elé.

‘ — Te nagy bűnös, felelj az én kérdé­
semre igazán. Miért küldték tehozzád 
a vármegyétől ezt a sok mérget ?

A ősz nemes hallgatott.
A czigány dühödtem vágott galamb­

fehér fejére a nehéz korbácscsal.
Ez ütés hangjára egyszerre elkiáltá 

magát egy haragos hang a mester háta 
mögött.

— Megálljotok! megálljotok ti ök­
rök, ti marhák, ti szarvasállatok!

Bodza ijedten ugrott fel helyéből, a 
bámuló néptömeg csodálkozva látta a 
kastélv folyosójáról előrohanni doktor 
Sarkantyust.

A derék férfiú jól el volt rejtve az if­
jú Széphalmival egy kandalló vak fül­
kéjében, s ott hallgatta az egész rém je­
lenetet, de mikor odajutott a dolo
hogy gyógyszerei miatt vádolnak vala­
kit mérgezéssel, nem tűrhette tovább a 
hallgatózást, kirúgta a szőnyegajtót s 
kirohant a lázadók közé.

Az ifjú Széphalmi rémületében el­
ájult, midőn rej tekét felfedezve látta, 
azt úgy vonszolták ki lábánál fogva.

A tömeget újra vérittas mámorba 
hozta c váratlan öröm, hogy a két elrej­
tett üldözött is kézrekerült. Széphalmit 
addig ütötték, mig eszméletre tért, az 
orvost pedig odakötötték háttal Hétfa- 
lusyhoz.

Doktor Sarkantyus az egész tusa 
alatt nem szűnt meg a lázadókat szid­
ni, kik ostobául gyanúsítják az orvosi 
tudományt, s iparkodott Bodza Tamást 
felvilágosítani, hogy mennyire tévedés­
ben van e skatulya tartalma felől.

Csak Széphalmi viselte magát mél­
tatlanul, sirt, knöyörgött, térdreesett, 
Ígérte, hogy mindent ki fog vallani, 
csak ne bántsák, ne öljék meg. Ő nem 
bűnös, szidta az orvost, amiért az átko­
zott szerekkel ilyen veszélyt hozott a 
házra, s amiért rejtekhelyét őrült mód­
ra elárulta.

— Széphalmi ur, — viszonzá doktor 
Sarkantyus, — én önt igen silány em­
bernek tartottam teljes életemben, és 
ebben a hitemben megmaradok. Ha ön 
nyugton meg tudott maradni rejtekhe­
lyében, midőn idekünn önnek egyetlen, 
sohasem látott leányáról beszéltek; 
tudta akkor lélekzetét elfojtani, tudott 
reszketni, tudta füleit bedugni; én meg 
tudok szembeszállani a halállal, mikor 
egy égbekiáltó hazugságot kell niegczá- 
folnom. Tudtam én azt önről, hogy ön 
gyáva, még akkor, midőn egy piócza- 
csipéstől elájult, s egy szemölcs-kivá­
gásnál nem szégyenlett sírva fakadni, 
ön gyáva, silány ember, én pedig nem 
■vagyok az; én saját lábam csontját két­
szer törtem el önkényt, mert rosszul 
forrt egybe, s kész vagyok még a nyaka­
mat is kitöretni, hogy az igazságot be­
bizonyítsam. Ez az én mondásom. Ki 
van hát itt, kivel beszélni lehet?

Az orvos, még megkötözve is, hatni 
látszott a tömegre. Bodza Tamás sie­
tett szavába vágni:

— Azt állítja ön, hogy a nemesek 
nem mérgezik meg a parasztokat?

— Az is bolond, aki ilyent kérdezni 
tud.

— Tehát mi az, amitől az emberek 
országszerte halnak?

— Halnak az ö bűneik miatt. Hal­
nak egy rettenetes ragálytól, mely ben­
ne van a levegőben, a földben, az étel­
ben, italban, amit Isten adott, a nap­
pali forróságban, az éjszakai hidegben 
és megöli az urat úgy, mint a szegényt, 
személyválogatás nélkül; mely meg fog 
benneteket is látogatni, ha ma nem, 
holnap és kiveszi a dézsmat házaitok­
ból és megtalál bennetekét az erdőn, a 
mezőn, a lakodalmas házban, ha mind- 
árt minden nemes embert megöltök is 
e helységben; azért okosabban csele- 
kesztek, ha eloldjátok a kezeimet és ki 
hagyjátok osztani magatok között ezt 
az áldott ellenszert, amivel Isten segít­
sége mellett kikerülhetitek a bajt.

Bodza Tamás megütközve tapaszta­
ló, hogy a lázadók egy része hajlani 
kezd a szóra; hirtelen római szobor ál­
lásba helyezé magát s erős hangon kiál- 
ta:

— Doktor! Én azt mondom, hogy 
ön hazudik. Senki se nyúljon a fehér 
porokhoz, mert ezekben a halál lakik! 
Ha azt állítja ön, hogy ez a por nem 
méreg, — vegye be.

Ez ötlet visszhangra talált.
— Úgy van, úgy van, nyelje le, amit 

hozott, ha nem méreg.
Az orvos nem szerette ezt a gonosz 

ajánlatot, de ezt nem volt szabad észre- 
vétetnie.

— A halál onnan felülről jő, — szólt 
a mesterhez nyugodtan. — Az orvos­
ság nem enni való dolog, hogy azt 
egészséges ember felkanalazza. Egyéb­
iránt, hogv meggyőzzelek benneteket 
állításom igazsága felől, szívesen beve­
szek a vismuth-porokból.

Bodza Tamás maga ment oda hozzá, 
egy papírral beletöltött a megkötözött 
férfi szájába.

A körülállók odatolongtak körűié és 
kíváncsian lesték, hogyan fog meghalni 
tőle?

— Nézzétek, hogy zöldül az arcza, — 
szólt a mester, gonosz fantáziával inge­
relve a nép képzelődését. Mint me­
rednek ki szemei! hogyan sápad.

— Az én szemeim nem merednek, 
mester, hanem a tieid, — szólt nyugod­
tan az orvos. — A te arezod sápadt, 
reszket. Mondom, hogy a halál onnan 
Műiről jő és nem az én poraimból.

Bodza Tamás tántorogva kapaszko- 
kéd a mellette álló Hanák karjaiba. 
Már korán reggel óta érzett valami ká­
bító zsibbadást tagjaiban; néha facsaró 
görcs ragadta meg belső részeit, s 
olyankor mindig valami mondhatatlan 
rémület támadt lelkében; de az mégis 
elmúlt mindig s nem akart panaszkod­
ni róla.

Most újra meglepte az a névvel nem 
nevezhető ijedtség, melynek hatása 
alatt a legbátrabb férfi halálsápadt 
alakká lesz, mint aki azon ellenségét 
érzi közel, aki ellen nincs védelm^

Az orvos leghamarább észrevette kín­
zója arczán a facies HypOcratiea bor­
zasztó tüneményét s midőn azt mondó 
neki: „ime, a te arezod kalálszinü“, ak­
kor beletaszitá őt a megásott sírba, oly 
menthetetlenül, mintha késsel szúrt 
volna szivébe.

A lázadók borzadva tekintének a 
mesterre, ki néhány perczig támolyog­
va állt előttük szörnyen elváltozott 
arczczal, merev szemei körül ónszinii 
karikák, arezai beesve, ajkai elsárgul­
va, egész tekintetében a hült rémület 
torzképe; azután egyszerre felorditva 
bukott le a lépcsőről, s azon perezben 
tagjai összezsugorodtak, úgy hengere­
déit az orvos lábaihoz, kíntól iszo­
nyúan ordítva:

— Irgalom Istene, irgalmazz!... 
Doktor, segíts rajtam, mert meghalok!

XVIII.
Az előre megásott sírok.

Hétfalusy Imre sietve érkezett meg 
a tábornok parancsával a zárvonalnál 
parancsnokló f Lzi i ez. Az huszonnégy 
fegyverest adott rögtön a tábornok se­
gédének vezénylete alá, nem tudhatva, 
hogy a többire nem lesz-e másfelé szük­
ség.

Imre nem is mulasztott több időt az­
zal, hogy másik parancsnokhoz is men­
jen, hanem elindult a huszonnégy vi­
tézzel egyenesen Hétfalunak.

Csak hárman voltak lovon, a tábor­
nok segéde, Kamienszka és ö, a többi 
gyalog volt. A legnagyobb erőfeszítés 
mellett is beletelhetett négy óra, mig 
Hétfaluba bevergődhettek.

E hosszú ut alatt mindent elmondott 
Mária Imrének, amit családja felől tu­
dott. Semmi sem háborító beszélgeté­
süket, az ut igen üres volt és nesztelen.

Amint az első csárdához értek, az is 
csendes volt már, ajtók, ablakok kitép­
ve helyeikből, széttört hordók, üvegek, 
palaezkok cserepei az utón elszórva, 
közbe egyes vérfoltok, mikbe valaki be­
gázolt s messzire meglátszottak léptein 
a vérnyomok...

[Folytatása következik.]

Dr. Wm. Julián
FOGORVOS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található d. e. 9-töl este 8 óráig. Forduljon 
bizalommal dr. Juliánhoz. Gondos fogmüté- 
tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024.

A NAP
A magyar ojeAgtrii maméeztéla, ---- -—

legfaggetianebB é, togalterjeü«» mapilagja. 
Felelő* oerkesrtője: Breun Under. 

Politikai tSmnakattrsal: BrMy »«a Aar, Lengyel 
BelUa «a <r. KaSifer Antal.

A HAT a 48-aa aaaméar leeMvebb katonája ■ a 
•7-ea politika BjiBMlimto lUUtgJe.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, da a 
LEGOLCSÓBB IS.

SWflaetos Amerika terUettra egtoi éne SA.— 
Féléne .................................................... ff-g

Hntatrényúimokat késiéénpá HM:
A NAP kladéhhratala:

Budapest, Vili. ker„ RSkk Snllárd-a. B. a*.

James J. Bowden
bútor, szőnyeg és háztartási

. CZIKKEK NAGY ÁRU HAZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J.
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet­
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard 0. L„ alelnök Kohn Af 
nőid, másodalelnök Burekett L. Walter 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároi 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................... $1,000.000
Betétek több, mint .................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
# •

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg* 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábőL

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JANOS, 457 Washington street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston Street 

New York.
Pénzküldés, haj 6 jegy iroda és közjegyzői hi­

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersqy 

City, N. J., 447 State street, Perth Ambfl^
N. J„ 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., 1« 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHAZA, 1431—

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít KB*- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- te 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-hSr 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank. 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
RőTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik A ve. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett Hajójegyela&áa 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel Ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerdfc. 
Czlm: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST 

CO. Duquesnel Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenörsött mar 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén* 
küldés, hajőjegyeladási és közjegyzői Iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyelárusltő. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket dk- 

gad. Pénzküldő és hajójegylroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 1 ZD- 

122 Wyoming Ave.
Töke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 doBér 

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takaró- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., ClevelandQ.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzkDMé- 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota st., Dayton.

Közjegyzői Iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet A connelsvillei és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

RIZSÁK JANOS, közjegyző
Mk

MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 
ae 6-haziba. Az össze, hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusliag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 4a 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
Járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha- 
jóhoz.

ÚTBA IGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok. 

FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. FRANKLIN FURNACE, N. J
WHARTON. N. J. SOUTH BETHLEHEM. PA.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JANOS, 128 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít 
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WARADY LAJOS, 449 S. Broad SL, Trenton, 

Pénzküldő és najójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

e®D®8®SS
Harry F. Potter

pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzletéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felé­
résre azonnal visszafizeti.

Pén-zk ül<Léseket a világ bármely 
részébe bank- vagy posta atal vány 
utján eszfcüHöi.
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ÉLET A KLUBBAN.

Magyar republikánusok és a választás.

A new vor ki magyar republikánus 
klub. mint mindig, ezidvn is hatalma­
san kivette részét a választási harezok- 

Ezidén kétszeres erővel dolgozott 
a republikánus párt diadaláért: mint 
republikánus és mint magyar.

A választás napján pedig a magyar 
republikánus klub élénksége túlszár­
nyalta a város keleti oldalán levő osz- 
szes republikánus klubokat.

Külön sürgönyhuzalt vezettettek lm a 
klub helyiségeibe s az érkezett választá­
si eredményeket vetített képekkel 
egvtttt tudatták az óriási szánni közön­
séggel. mely este hét órától kezdve el­
lepte a második Avenuet.

A klub maga, mely Koenig S. Sá­
muelnek, a már megválasztott New 
York állami miniszterelnöknek, illetve 
belügyminiszternek kortesközpontja
volt, ünnepet is ült aznap este.

Mint olvasóink tudják, a magyar re­
publikánus klub 1 Ih's Antal festőmű­
vészt bízta meg Taft H. Vilmos arczke-
pének megfestésével. A jól sikerült 
arrzképet a klub a választás estejen 
nagy lelkesedés közepette leplezte le.

már tűrhetetlen lett a helyzet, a csen - 
őrparancsnok sortüzet vezényelt. A 
sort űznek rettenetes liatasa volt . 
lálhörgés, sebesültek jajgatása öltötte 
be a levegőt. A felbőszült olahok azon­
ban még ekkor sem tágítottak, hanem 
még nagyobb erővel rontottak neki a
csendőröknek.

A falu bírája kétségbeesetten könyör- 
<rött, hogy oszoljanak szét, de hiába. A 
csendőrök kénytelenek voltak újabb 
sortüzet adni, majd pedig egymásután 

mé,r kétszer lőttek a tömegre. Összesen 
négw sortüzet adtak, melynek meg is 
lett'a borzasztó hatása. Sebesultjeiket 
ivál lukra kapva, futva menekültek szer­

teszét az oláhok és a svábok.

Xó„v halálosan sebesült ott maradt 
a téren Aradról du. Boros Béla na­
gyobb orvosi segédlettel a helyszínére 
sietett és a halálos sérülteket az első se- 
„élv után beszállították az aradi kór­
házba. A csendőrök ezután sorra jur­
ták az oláh házakat és mindenütt felje­
gyezték a sebesülteket. A verekedők 
ei akarták rejteni őket, de nem sikerült. 
Megállapították, hogy több mint száz 
ember sebesült meg, többé-kevésbé sú­
lyosan. A véres zendülés ügyében szi­
gorú vizsgálat indult meg a tettesek és 
felbujtók kikutatására.

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 bent. 
Kihirdetések eláre flzetendák.

KIS HIRDETÉSEK
KIHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal. 

127 East 13 Street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSANYI LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkéselak: 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street • sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

HAZA! PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket es katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street, New York City.

INTELLIGENS magyar hölgy [34]
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédhez 

" Ungar, 335 E. 65 Bt., 4 emelet, 15.ne.

GYILKOLNAK AZ OLÁHOK.

Ytrcs zendülés az aradmegyei 
Fakerten.

A ,.Yu/r október 21-iki számában ol­
vassuk :

Véres összeütközés volt tegnap az 
aradmegyei Fakert községben magya­
rok. oláhok és svábok között, melynek 
négy halálos sebesültje és eddigelé még 
számbelileg meg nem állapított sok su- - 
Ivos sebesültje van.

Az Arad szomszédságában levő Fa­
kerten tegnap búcsú voll, melyre össze­
gyűltek a környékbeli falvak lakói is. 
Magyarok, oláhok és svábok mulattak 
hangos jókedvvel. E búcsú nem szokott 
simán lefolyni és éppen ezért a szom­
szédos Glogováczból hat csendőr érke­
zett Fakertre. Estig nem történt semmi 
baj. Kiilön-külön korcsmában mulat­
tak a magyarok, svábok és az oláhok. 
Este nyolez órakor a magyar korcsmá­
ból kiment Csőké .János gazda, hog\ 
czi garet tát vásároljon. Kissé ittas volt 
már ekkor és Így történt, hogy az egy­
más tőszomszédságában levő korcsmák 
közül nem abba tért vissza, ahol a ma­
gyarok mulattak, hanem oda, ahol a 
már alaposan bepálinkázott olahok du­
hajkodtak.

Amint az oláh legények megpillan­
tották a közéjük tévedt 'magyart, vad 
ordítással rávetették magukat és a sze­
rencsétlen embert a földre t épért ék. 
Valaki leverte a lámpát és koromsötét­
ségben késekkel, dorongokkal támadtak 
a földön fetrengő emberre, akinek vér- 
fagyasztó orditozására figyelmesek let­
tek a szomszéd korcsmában mulató ma­
gvaruk. Egy szempillantás alatt bot­
tal és késsel felfegyverkezve átrohan­
tak az oláhok közé. Világot gyújtva 
véres látvány tárult eléjük. A földön 
hatalmas vértócsában feküdt ( sóké Ja­
nus, a késszurásokté>l fel volt hasítva a 
hasa. annyira, hogy a belei kilógtak. A 
következő pillanatban már egymásra 
támadt a két tábor és irtózatos vereke­
dés fejlődött ki, amelyben csakhamar 
beleelegyedtek a svábok is és, pedig az 
oláhok javára.

Bottal, késsel és doronggal támadtak 
egymásra és csakhamar sebesültek nyö­
szörgésétől és vad harczi kiáltásoktól 
lett hangos a falu. A csendőrök, amint 
tudomást szereztek a verekedésről, fu­
tólépésben siettek a helyszínére. Szu- 
ronvt szegezve rohantak a korcsmába, 
ahol a felbőszült tömeg a vérgőztől 
megittasodva, valóságos mészárlást 
végzett. Amint az oláhok és svábok 
megpillantották a csendőröket, fanati­
kus gyűlölettel rájuk vetették magu­
kat :
_Halál a csendőrökre, — ordítot­

ták és megragadták szuronyaikat.
X::gynehezen sikerült a csendőrök­

nek a korcsma előtti térre tuszkolni a 
verekedőket. Közben százával érkeztek 
az oláh lakosok szorongatott társaik 
segélyére. Rövid néhány perei alatt 
több mint ezer ember verődött össze, a 
kik mind a csendőrök ellen foglaltak 
állást.

A csend őrparancsnok több Ízben eré­
lyesen felszólította a fenyegetödzö olá­
hokat, hogy oszoljanak szét, de a féke­
vesztett tömeg rá sem hederitett, sőt 
mind fenyegetőbb magatartást tanúsí­
tottak. Amikor a csendőrökre nézve

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

TITELBACH GYULA, Newark. Ha 
nagyon szegény és esetleg beteg,-fordul­
jon‘a new vorki «konzulátushoz [123 
East 17-ik utcza]. Valószínű, hogy on­
nan 10 dollár fejében hazaküldik - a 
Cunard-vonalon.

SZABÓ DÉNES, New York. Már e 
helyütt egvszer megüzentük, hogy Ko­
vács Lajos plébánost leleplező sorainak 
csak akkor fogjuk hasznát vehetni, ha 
ön személyesen jelentkezik nálunk. Mi 
még Kovács Lajossal szemben sem aka­
runk igazságtalanok lenni. Abban fel­
tétlenül igaza van, hogy ez a magyar 
plébános, amikor a magyar diszzászlót, 
a királyi szeggel ellátott magyar dísz-
zászlót" kiutasította templomából, nem 
csinált meglepő dolgot, midőn kiközö­
sített egyházából egy derék magyar em­
bert csupán azért, mert oláh anya szül­
te, __ A kis fekete leány dolgában
nem szorultunk az ön felvilágosítására. 
E tekintetben elég hiteles adat áll a 
rendelkezésünkre. Csak várjon türe­
lemmel. Ami késik, nem múlik.

MAGYAR HÁZ, Newark. Nincsen 
arra törvény, mely megtiltaná, hogy 
egy- elnök, aki két czikíuson át> mar 
szolgálta az országot ilyen minőségben, 
harmadszor is megválasztassék. Amió­
ta azonban az első elnök, 11 ashington 
György, vonakodott elfogadni egy har­
madik jelölést, hagyományúvá lett, 
hogy senki háromszor elnök ne legyen.

KUN BANKHÁZA, Braddok, Az 
orvosi kongresszust a jövő esztendőben 
fogják megtartani Budapesten.

MAGYAR AMERIKAI BANK. Csa­
lódik. Mi a bank megbízhatóságában 
sohasem kételkedtünk. Feltétlenül 
megbízható. Mi csak azt a taktikát ki­
fogásoljuk, amelylyel Boros ur dolgo­
zik.

BELASCO-SZINHÁZ 
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perczkor.
Szombaton matiné.

HARRISON GREY FISKE
bemutatja Molnár Ferencz által jogosítva

AZ ÖRDÖG
C2zimü vígjátékot

KONTA SÁNDOR és W. T. LARNED
fordításában.

GEORGE. ARLISS
adja a czimszerepet.

$25,009.00 ATiTiAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
»éniktlld* irodái

Föllzlet: PHILLTFÉBUBO. N. }., 
Fióküzlet: ALPHA. N. J.

ÄS “Sí ÄläÄeiT.SÄÄÄ'i
gyísez lelvilágozitAst kapnak.

KERESTETIK
egy gépirónő, ki a magyar és a tót nyel­
het bírja. Személyesen, vagy levélből 1- 
leg jelentkezzék Perény Bélánál, 335 E. 
14 st., New Y’ork City.

fordítás.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

ZTbe jfrtebman Iprtnt
215 BOWERY----------NEW YORK. j
Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— | 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. |

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET
betegsegélyzö osztálylyai.

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónát* 

ban saját helyiségében.
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Flnrtk- őheqyi János, t elnök Király E. 
József alelnök Henye! Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály penztárnoka 
Horváth János, titkár Pogány Bela, P- w tit- 
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Mete éa 
W. Clyde Grubbs, magyar ügyész és kos- 
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L. Be- 
?a, ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner Jánov 
Igazgatók Pittsburgban Osztroluczky Ml-, 
hály Horváth János, Magyar András WIH 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville «> 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn 6. 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemingpark es 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton es vi­
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban He­
nye! Béla és Szabó Miklós. McKeesportb.n 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lennel 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bokodi 
István. Dunkirben Simon József. New 
Bretonban Görcsös Kálmán és JtaM 
Izsák Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
Isi József és Drága János. Coleyban (Castle 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mitró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pncedalen 
Krajnvák András. Coal Bluff-Sh.re Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zohon Zslg- 
mond Coal-Center és vidéken Katona 
Menyhért. Wickhavenben Szabados István 
W Leisenringen Elek András. Union owü 
ban MatUlay Zoltán. Lyndoran D°“ ^Js*’ön 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vmtóndalen 
Olcsányi Lajos. Blackburnon Sári Antal. 
Adelaiden Mihék György, l-eisennngen - 
Vizy János. Star Junctionban Köles István.

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
Italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az frhazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és ló szobát kapni.

Aetnaville-M a rtinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban élő müveit 
magyar ember, aki feleségének gond- 
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek­
nélküli özvegyasszonyok' előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok igy czimzendők: 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
13 str., New York,

THE STÄR ★ BOOK Bl* CB.,
A.aóvárosl telet: 153 East 4 «tree« 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába 

munkál
-JUTÁNYOS ARAK-

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és Jó 

kezelés.

DB. FRANK KERN
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK. 

— Az első és második Ave. közt.— 

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 

VASARNAP: Reggeli 10-tól délutáni 1-ig.

MEGJELENT
az egyedüli igazi magyar patika uj kiadású 
képes

„HASZNOS TANÁCSADÓ„-ja
mindenféle betegségben szenvedőknek, mely 
mindenkinek kell, hogy kéznél legyen. írjon 
érte még ma.

INQYKN
küldi meg minden megrendelőnek a világ­
hírű „VÖRÖSKERESZT czimü ELSŐ MA­
GYAR GYÓGYSZERTÁR“ 8901 Buckeye 
Road, Cleveland, O.

RANKIN! I. M. MŰK. ÉS ÓNK. KÖR.
— Alakult 1904. január hó 8-án. —

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La­
jos. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Barik András. Rendező: Sztrányal 

Rezső.

KERESEK
müveit fiatal nőt, akivel szabad időmben szel­
lemileg foglalkozhatnék. Levelek „Magány' 
jelige alatt a „Bevándorló" kiadóhivatalába, 
327—E—13 st, N. Y. City, czimzendők.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FöOZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St„ Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

íépviselöje. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
üzyet, ugv óhazal. mint Itteni dolgo­
sat elintéz. Közjegyző! okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
Ingyen ao. 

KERESEM
Proger Miklós szabolcsmegyei Nap­
kor-i illetőségű fülűimet. Czim: Ba­
csóik István, Maltby, Pa.

. IF YOU APPRECIATE .

fine whiskey
Write us promptly and thereby place yoursell 

in position to receive

.FREE OF GOST ft FULL QUART
OF THE BEST STRAIGHT WHISKEY MAOF.

SECURITY CO, 183 S. Wuter St.. CHICAGO.

A ddress 

„A SÜHONNAI KISASSZONY“
Amerikai regény — Angolból fordítva.

Ez a legérdekesebb regény, amely magyar 
nyelven mostanában megjelent. Ismerteti 
az Amerikai életet; a versenypályáról elve­
zet a délvidéki farmokra, majd a mexikói 
ezüsttelepel|re, élethü és izgalmas jelenetek­
ben mutatja be a fehéreknek az indiánokkal 
való küzdelmeit, s azután lebilincselő, érde­
kes mese keretében a new yorki felső négy- j 
százak társadalmi életével, szokásaival is­
merkedünk meg. A regény telve van cse- 
lekménvnyel, izgalmas fordulatokkal, s az 
olvasó érdeklődését mindvégig annyira le-1 
kötve tartja, hogy alig bírja kezéből létén- J 
ni, mig azt végig nem olvasta. A regénx
2 kötetre terjed. ..___ _

A KÉT KÖTET ÁRA BeRMENTEo, 
AJÁNLOTT MEGKÜLDÉSSEL 80 CENT.

Megrendelések a pénzzel együtt a követ­
kező czimre küldendők:

EMERY LIGETI
128 EAST 10th ST„ NEW YORK CITY.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi es
erkölcsi érdekeinek védelme. *

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyen. ..
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz.

515 SUPERIOR BUILDING, --------------- CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, ----- ------ ------ NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő Halok. — Czigányzenc.

1210 BraddocK, Ave

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

Amerika
NAGY AZ ÖRÖM 

minden magyarlakta helyén, 
mivel megjelent az

ÍL-MAGYAR Tf
ES ISKOLA IA

czimü könyv. Ez az^gyedüli Ameriká­
ban megirott és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmazott 
rendszerű nyelvtan. E könyvből ötven 
leczkéből magánúton — tanító nélkül - 
megtanulhat angolul beszélni és olvasni 
és felvilágosítást nyerhet az amerikai 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ál­
talánosan ismert szerző tizennégyévi si­
keres tanítói müködgse legjobb biztosíték 
e hirdetés valódisága iránt. A mü ára 
postadijjal együtt KÉT DOLLAR TÍZ 
CENT, mely összeg a szerző ezen czimére 

küldendő:

ISIDOR BRAUN
2554 EAST 43 S*T., CLEVELAND, O.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homesteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 4S-as Likör hazafias ital. Gyógy cognac, Baraezkcognac, Ba- 
raczk=zesz Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősitő Likőr, Alföldi Tearuin, 

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELiXIiU'-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÄR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyart/a.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló 'és a maga nemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerősitő likőrhöz, mely csakis a legjobb gyogy- 
füvek párlatából, meleg utón készül. ■„„„

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, íge*. 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyo­
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADI - 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt. ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik^ nog. 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomast nem fog erezn 

A „RADIAL ELIXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító é? 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fuvekbo, ma­
gyár nem állít elő. " „n™

4 „RADIAL ELIXIR“ üvegformája is egyike a legsikerultebeknek és csa...s akkor 
valódi, ba az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTaRSASaG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal, valamim 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyógyfüvek és növények gőz­
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok
Hazafias tisztelettel

VIDDJLR. EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK.

-Ü


